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 المقدمة

 حصتها في السوق وضمان بقائها وحتى يتوفر هذا سواء تنظيم,دف كل مؤسسة اقتصادية الى

كان ذلك على المدى البعيد أوالقصير لابد من توفير عناصر الإنتاج بطريقة رشيدة واستعمال أصولها 

للقيام بذلك لابد عليها . الثابتة بطريقة مثلى bدف تحقيق أرباح كافية لإعادة تمويل دورة الاستغلال

بالقيام بعدة إجراءات منها ضمان دقة المعطيات المحاسبية وصحة الميزانيات وكذا حسابات النتائج 

فبتوفير هذه المعطيات يسعى المحلل إلى الوصول إلى مؤثرات تدل على الوضعية الحالية للمؤسسة من 

وهذا لا يكفي لضمان بقائها ولكنها من ضمن . خلال الوضعية المالية ومدى تحقيقها للتوازن المالي

الشروط  الأساسية لديمومتها وللوصول إلى هذا الهدف لابد عليها من دراسة وتحليل كلا من الميزانية 

وذلك من خلال دراسة المؤشرات التوازن المالي الذي يتمثل في رأس المال العامل، واحتياج رأس المال 

العامل والخزينة بتدعيم هذه المؤشرات بدراسة تخضع للنسب المالية، وهي تعتمد على طريقة المقارنة 

الداخلية لوضعية المؤسسة المالية أو المقارنة الخارجية لوضعيتها مع وضعية مؤسسات أخرى لنفس 

 .القطاع

  وحجمها الاختلالاتيقوم التشخيص المالي على أساس منهجية محكمة تتماشى مع طبيعة 

ه استعمالات مختلفة فإدارة المؤسسة تسعى إلى معرفة فلوذلك حسب نظرة المشخص وملاحظات، 

كما أن تحليل . لوقت الذي تنتمي إليه بمقارنة التركيبة الماليةلمؤسسة ما مع منافسيها اتحسين المؤسسة في

دقيق للثقل النسبي للتكاليف يعمل على اكتشاف أسباب نجاح المنافسين من جميع النواحي 

الخ ...والسياسات، سواء كانت سياسة استثمارية تسويقية، إنتاجية

استخدام أدوات التحليل المالي من أجل التعرف على مواقع القوة والضعف في الوضعية المالية، 

وتعتبر . لتعرف على المركز المالي للمؤسسةلوذلك باستخدام مجموعة من الأدوات والمؤشرات المالية 

لتحليل، وذلك بصفتها مصدر لالقوائم المالية التي تقدمها كل من المحاسبة المالية قاعدة أسياسية 

لمحلل المالي كما تحتاج عملية التشخيص إلى معطيات حول المحيط المالي للمعلومات الرئيسي ا

للمؤسسة والتي من المفروض أن يوفرها نظام المعلومات المالي للمؤسسة وهي معطيات متعلقة بالبنوك 

 .    والمنافسين و حالة الإقتصاد ككلوالعملاء والموردين

 عرفت الجزائر مؤخرا إصدار النظام المالي المحاسبي المالي الذي يعوض ويلغي المخطط فقد

، وذلك تماشيا مع التطورات الاقتصادية الراهنة وتكريسا لانضمام الجزائر 1975المحاسبي الوطني لسنة 
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لاقتصاد السوق، وحسب النظام المحاسبي المالي الجديد فإن كل كيان يدخل في مجال تطبيق هذا النظام 

 الماليةالمحاسبي يتولى سنويا إعداد القوائم 

من خلال النظر الى ماجاء به النظام المحاسبي المالي من قوائم مالية، ندرك مدى حرصه على 

 سنحاول الاجابة على الاشكالية بحثنا هداتفعيل ادوات التشخيص المالي للمؤسسات، ومن خلال 

  ؟ تفعيل التشخيص المالي فيلنظام المحاسبي الماليسهم االى أي مدى ي: التالية

 :الإشكاليات الجزئية

 ما هو النظام المحاسبي الجديد ، ما هي أهم مبادئه ، أهدافه و مجالات تطبيقه ؟-أ

 في ظل النظام المحاسبي المالي الجديد ، ماهي طبيعة القوائم المالية ؟-ب

 هل يعتبر التشخيص المالي أداة كافية لقياس مردودية المؤسسة ؟ -ج

هل يمكننا التشخيص المالي من الكشف عن الأسباب الحقيقية لإختلال التوازن المالي -د

 للمؤسسة ؟

 :الفرضيات الجزئية

النظام المحاسبي المالي الجديد يتوفر على جميع القوائم المالية اللازمة لعرض أمثل لها حسب -أ

 .معايير المحاسبة الدولية و تتجاوب أكثر مع المحيط المنفتح على العالم 

النظام المحاسبي المالي الجديد يمكن من الحصول على قوائم مالية لمعلومات محاسبية مالية -ب

ذات جودة و فعالة في اتخاذ قرارات مثلى مبنية على الشفافية و مرونة وضع المخططات و 

 . الاستراتيجيات على المدى الطويل 

 .التشخيص المالي وسيلة هامة لمراقبة لمراقبة و قياس مردودية الأموال في المؤسسة -ج

إن التوازن المالي مؤشر من مؤشرات التشخيص المالي من خلال مقابلة سيولة الأصول -د

 .باستحقاقية الخصوم ، فإن التشخيص المالي يكشف عن أسباب اختلال التوازن المالي 
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 :أهمية الدراسة

 :إن هدفنا في الدراسة يمكن تلخيصه في ما يلي 

إبراز مدى مساهمة النظام المحاسبي المالي في عملية التشخيص المالي في المؤسسات الاقتصادية -

كون  النظام المحاسبي المالي يساهم في تفعيل التشخيص المالي و هذا من خلال استخدام مجموعة من 

 .الأدوات و المؤشرات المالية cدف استخراج نقاط القوة و الضعف ذات الطبيعة المالية 

 :أهداف الدراسة

 : إن هدفنا في هذه الدراسة يمكن تلخصيه في النقاط التالية

 إبراز أهمية التشخيص المالي في رسم السياسات المالية داخل المؤسسة ؟ -

 .معرفة أدوات التشخيص المالي المستخدمة في اتخاذ القرارات الملائمة للوضعية المالية للمؤسسة -

 :المنهج المتبع

من أجل دراسة إشكاليةالبحث و محاولة اختبار الفرضيات إعتمدنا على المنهج الوصفي    

والمنهج التحليلي ، حيث استخدم المنهج الأول في دراسة مختلف المفاهيم المرتبطة بالموضوع أما المنهج 

 .الثاني فقد تم استعماله لتحليل مختلف المتغيرات أي المؤشرات المستخدمة في التشخيص المالي 

 :هيكل البحث

 :لقد تناولنا دراسة الموضوع من خلال ثلاثة فصول ، حيث أن 

 .خصص لدراسة مخرجات النظام المحاسبي المالي الجزائري : الفصل الأول-

 .تناولنا من خلاله التشخيص المالي و مساهمة النظام المحاسبي المالي في تفعيل أدواته : الفصل الثاني-

�دف من خلاله إلى دراسة مدى تطابق الجانب النظري مع الواقع التطبيقي ، لهذا : الفصل الثالث-

-2010(قمنا بدراسة حالة المؤسسة الوطنية للأشغال في الآبار بحاسي مسعود ، من خلال الفترة  

من خلال استخدام و تحليل مختلف المؤشرات المالية التي تساعدنا على تشخيص الوضعية  )2012

 .المالية للمؤسسة 

و في الأخير نجد الخاتمة التي جاءت كتلخيص عام لما احتوته الدراسة التي خلصنا من خلالها 

 .إلى عدة نتائج على إبداء بعض التوصيات في هذا الموضوع 
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 :دراسات سابقة 

مدى مساهمة النظام المحاسبي المالي في تفعيل أدوات : خمقاني بدر الزمان ، مداخلة موسومة ب

التشخيص المالي للمؤسسة ، الملتقى الوطني حول التشخيص المالي للمؤسسات الإقتصادية، المركز 

 .الجامعي محمد الشريف مساعدية، سوق أهراس 

 :صعوبات البحث 

 :من أهم الصعوبات التي واجهتني عند انجاز هذا البحث هي

 عدم كفاية المراجع في هذا الموضوع باللغة العربية ، بما يتطلب وقتا للحصول عليها باللغة الأجنبية؛ -

 وجود صعوبات في الحصول على مراجع في الجامعات الأخرى ؛-

صعوبة الحصول على الوثائق من المؤسسة الوطنية لللأشغال في الآبار ، لا سيما التقارير السنوية و -

 .تقارير التسيير

  



  المحاسبي المالي النظام       مخرجات الأولالفصل   

 

2 

 

: تمهيد

بينما تتزايد درجة العولمة الاقتصادية على مستوى الاقتصاديات المحلية من خلال تبسيط 

 إعداد تتزايد الحاجة إلى نقطة تلاقي بين المعايير المعمول <ا في ، السوقإصلاحاتالقواعد التجارية و 

التقارير المالية على المستوى المحلي و بين معايير المحاسبة الدولية و ذلك <دف تحقيق درجة اكبر من 

الشفافية على المستوى العالمي في إطار ما يسمى بالمساءلة العالمية،حيث تسعى المؤسسات الاقتصادية 

. المحلية و في ظل اقتصاد السوق إلى العمل على أن توائم مختلف التقارير المالية المتعلقة بنشاطاSا

 الملائمة ، المصداقية وح، الوضوالمعايير المحاسبية الدولية التي وضعت من اجل توفير الشفافية

لمختلف العناصر التي تتكون منها القوائم المالية لهذه المؤسسات،في مسعى يهدف إلى تكريس التوافق 

و التقارب المحاسبي بين الأعمال المحاسبية لهذه الأخيرة و الأعمال المحاسبية لمختلف الأعوان و 

. المؤسسات الاقتصادية الأجنبية

لذلك و من خلال هذا الفصل ارتأينا تقديم النظام المحاسبي المالي الجديد والتعريف بالقوائم 

 المالية و المعلومة المالية وفق مجموع المعايير المحاسبية الدولية التي تبناها النظام المحاسبيالمالي

 النظام المحاسبي المالي : المبحث الأول

نظرا  لظهور مشاكل محاسبية عديدة عجزت محاسبة المؤسسة عن حلها، و هدا ينطبق أيضا 

على المحاسبة في الجزائر، و خصوصا المخطط المحاسبي الوطني الجزائري الذي تم إعداده في ظل مبادئ 

الاقتصاد الموجه، و بالتالي صار من الضروري توفير أسس و قواعد و مفاهيم محاسبية تتماشى مع 

التطورات الجديدة، مما دفع بالسلطات الجزائرية بإصدار قانون النظام المحاسبي المالي الجديد و الذي 

. 2010شرع العمل به مطلع سنة 

لبحث عن مفهومه، مبادئه ومجالاته وإطاره القانوني و في   من خلال هذا المبحث سنحاول ا

 الأخير أهم الاهداف الذي يريد ان يحققها

 مفهوم مبادئ ومجالات تطبيق النظام المحاسبي المالي الجديد: المطلب الأول

 مفهوم النظام المحاسبي المالي الجديد: أولا
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إن النظام المحاسبي المالي أو المحاسبة المالية هو نظام لتنظيم المعلومة المالية يسمح بتخزين 

معطيات قاعدية، تصنيفها، تقييمها و تسجيلها و عرض كشوف تعكس صورة صادقة عن الوضعية 

. المالية و ممتلكات الكيان و نجاعته، و وضعية خزينته في Hاية السنة المالية

يطبق النظام الجديد على كل شخص طبيعي أو معنوي ملزم بموجب نص قانوني أو تنظيمي 

بمسك المحاسبة المالية مع مراعاة الأحكام الخاصة _ا، يستثنى الأشخاص المعنويون الخاضعون لقواعد 

 1.المحاسبة العمومية

 :كما تلتزم المؤسسات التالية بمسك محاسبة مالية و هي 

 .الشركات الخاضعة لأحكام القانون التجاري ·

 .التعاونيات ·

الأشخاص الطبيعيون أو المعنويون المنتجون للسلع أو الخدمات التجارية و غير التجارية إذا  ·

 .كانوا يمارسون نشاطات اقتصادية مبينة على عمليات متكررة

و كل الأشخاص الطبيعيين أو المعنويين الخاضعين لذلك بموجب نص قانوني أو تنظيمي، أما  ·

الكيانات أو المؤسسات الصغيرة التي لا يتعدى رقم أعمالها و عدد مستخدميها و نشاطها 

 الحد المعين أن تمسك محاسبة مالية مبسطة

مبادئ النظام المحاسبي المالي الجديد : ثانيا

يتضمن النظام المحاسبي المالي إطارا تصوريا و معايير محاسبية، و مدونة حسابات تسمح 

 :2بإعداد كشوف مالية على أساس المبادئ المحاسبية المعرف _ا عامة و لا سيما

تسجل الحقوق الناتجة عن الصفقات سواء الخاصة بالسلع أو الخدمات : محاسبة التعهد .1

في الوقت الذي تطرأ فيه دون انتظار تدفقها  )الحقوق المحققة(حسب قاعدة الاعتراف بالحقوق 

 .النقدي، و تظهر في القوائم المالية ضمن النشاط المرتبطة به

                                                           

جستیر تخصص ادارة الاعمال جامعة الشلف، ایر، مذكرة المي قورین الحاج قویدر، نظام المعلومات المحاسبي و دوره في مراقبة التس1

 .216 ،ص2007

2
Amme le momh.AMAILLETC OP.CIT p75  
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تنشأ المؤسسة من أجل مزاولة نشاطها باستمرار و لمدة أطول و ينبغي : استمرارية الاستغلال .2

عليها التطلع إلى مستقبل خال من التوقف أو التصفية، لذا يتم إعداد البيانات المحاسبية و 

 .القوائم المالية بافتراض أن نشاط المؤسسة مستمر في المستقبل

 يجب أن تكون المعلومات المالية و البيانات المحاسبية مبينة على وثائق ثبوتية مؤرخة :الدلالة .3

 .تضمن مصداقيتها و ذات معلومات متبوعة بدلائل حول العملية

 يقصد بذلك قابلية فهم البيانات من حيث المستخدمين بحيث يفترض توفر :قابلية الفهم ف .4

 .مستوى مقبول من المعرفة لديهم

 يجب أن تمنح القوائم المالية صورة صادقة للحالة المالية للمؤسسة و أن تمثل : المصداقية .5

المعلومات بصدق العمليات المالية و الاداءات الأخرى التي من المفروض أbا تمثلها أو تعبر 

 .عنها بشكل معقول اعتمادا على مقاييس و أسس الاعتراف المعمول eا

 تسجل محاسبيا عناصر الأصول و الخصوم و كذا التكاليف و الإيرادات و : التكلفة التاريخية .6

 .تظهر ضمن مختلف القوائم المالية بقيمتها التاريخية أي اعتمادا على تكلفة الحصول عليها

 يعتبر هذا المبدأ جديد في الجزائر،و يقصد : أسبقية الواقع الاقتصادي على المظهر القانوني .7

به أن جميع التعاملات الاقتصادية التي تقوم eا المؤسسة ينبغي ان تاخذ بعين الاعتبار الواقع 

الاقتصادي بدلا من شكلها القانوني و ذلك في تسجيلها ضمن ذمة المؤسسة ،أو ما تدر هذه 

التعاملات من منافع اقتصادية مستقبلية للمؤسسة ، و خير دليل على ذلك التأجير 

التمويلي،و الممتلكات في شكل امتياز التي تدرج ضمن ممتلكات المؤسسة بالرغم من عدم 

. توفر شروط الملكية

 مجالات تطبيق النظام المحاسبي الجديد :ثالثا 

يخضع للترتيبات التي جاء eا النظام المحاسبي الجديد كل شخص طبيعي و معنوي يخضع 

للقانون التجاري و المتمثلين في المؤسسات العمومية و شبه العمومية أو الاقتصاد المختلط و كذلك 
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التعاونيات و المؤسسات المنتجة للسلع و الخدمات السوقية أو لا، أما مستعملو المعلومة المالية حسب 

 : 1النظام المحاسبي الجديد هم

 .المســيرين ·

 .أعضاء الإدارة و الهياكل الداخلية للمؤسسة ·

 .)...مساهمين، بنوك(أصحاب رؤوس الأموال  ·

 .الإدارة الـضريبية ·

 .موردين، زبـائن و عمال ·

 .التأمين و الجمهور ·

الإطار القانوني للنظام المحاسبي المالي الجديد : المطلب الثاني

: 2)أهم القوانين التي صدرت لحد الآن(: قراءة قانونية للنظام المحاسبي المالي- 

Ø  11-07 الحاملة للقانون رقم 25/11/2007 الموافق لـ 74الجريدة الرسمية العدد 

، جاء هذا القانون ليلغي القانون ) مادة43يحتوي على (المتضمن للنظام المحاسبي المالي 

 . المتضمن للمخطط المحاسبي الوطني29/04/1975 الموافق لـ 75/35رقم 

Ø  الحاملة للمرسوم التنفيذي رقم 28/05/2008 الموافق لـ 27الجريدة الرسمية العدد 

  07/11 المتضمن تطبيق إجراءات القانون رقم 26/05/2008 المؤرخ في 08/156

 .) مادة44أحتوى على (.  المتضمن للنظام المحاسبي المالي25/11/2007المؤرخ في 

Ø  تضمنت مقررين25/03/2009 الموافق لـ 19الجريدة الرسمية العدد : 

 المحدد لقواعد تقييم، محاسبة، محتوى، عرض القوائم المالية، 26/07/2008المقرر  §

 .)جاءت في شكل فقرات(وكذا مدونة وقواعد سير الحسابات 

                                                           

 217قورین الحاج قویدر، مرجع سبق ذكره،ص 1

  03 ، ص2007 ، سنة 74 الجریدة الرسمیة للجمهوریة الجزائریة العدد 2
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 المحدد لسقف رقم الأعمال، عدد العمال والنشاط المطبق 26/07/2008المقرر  §

 Comptabilité(على المؤسسات الصغيرة من أجل مسك محاسبة مبسطة 

simplifie .( 

 

الأهداف المرجوة من تطبيق النظام المحاسبي المالي الجديد : المطلب الثالث

هناك العديد من الأهداف المرجوة تحقيقها من خلال الانتقال من المخطط المحاسبي الوطني 

 : 1إلى النظام المحاسبي المالي الجديد، و يمكن تلخيصها في النقاط التالية

 .ترقية النظام المحاسبي الجزائري ليواكب و يتوافق مع الأنظمة المحاسبية الدولية .1

يسهل مختلف المعاملات المالية و المحاسبية بين المؤسسات الاقتصادية الوطنية و المؤسسات  .2

 .الأجنبية

 .العمل على تحقيق العقلانية من خلال الوصول إلى الشفافية في عرض المعلومات .3

 .جعل القوائم المحاسبية و المالية وثائق دولية تتناسب مع مختلف الكيانات الأجنبية .4

 .إعطاء صورة صادقة عن الوضعية المالية و الأداء و تغيرات الوضعية المالية عن المؤسسة .5

 .قابلية مقارنة المؤسسة لنفسها عبر الزمن و بين المؤسسات على المستويين الوطني و الدولي .6

المساعدة على نمو مردودية المؤسسات من خلال تمكينها من معرفة أحسن الآليات الاقتصـادية  .7

 .و المحاسبية التي تشترط نوعية و كفاءة التسيير

يسمح بمراقبة الحسابات بكل ضمان للمسيرين و المساهمين الآخرين حول مصداقيتها و  .8

 .شرعيتـها و شفافيتها

 .يساعد في فهم أحسن لاتخاذ القرارات و تسيير المخاطر لكل الفاعلين في السوق .9

إعطاء معلومات صحيحة و كافية، موثوق yا و شفافة تشجع المستثمرين و تسمح لهم بمتابعة  .10

 .أموالهم

يسمح بتسجيل بطريقة موثوق yا و شاملة مجموع تعاملات المؤسسة بما يسمح بإعداد  .11

 .التصاريح الجبائية بموضوعية و مصداقية

                                                           

1
  32، ص 2004 رضوان حلوة حنان، و اخرون، اسس المحاسبة المالیة، عمان، دار و مكتبة حامد، 
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يساعد في إعداد الإحصائيات و الحسابات الاقتصادية لقطاع المؤسسات على المستوى الوطني  .12

 .من خلال معلومات تتسم بالموضوعية و المصداقية

استفادة الشركات المتعددة الجنسيات بترابط أحسن مع التقرير الداخلي بفضل عولمة  .13

 .الإجراءات المحاسبية للعديد من الدول

النظام المحاسبي الجديد يتوافق مع الوسائل المعلوماتية الموجودة التي تسمح بأقل التكاليف من  .14

 .تسجيل البيانات المحاسبية و إعداد القوائم المالية و عرض وثائق التسيير حسب النشاط 

 مخرجات النظام المحاسبي المالي: المبحث الثاني 

تعتبر الميزانية من احد أهم القوائم المالية و تلعب دورا إعلاميا هاما ، فهي تمد مختلف 

الأطراف بالمعلومات التي تخص المؤسسة و بالتالي تساعدهم  على اتخاذ قراراlم ،هؤلاء الأطراف ممكن 

. أن يكونوا داخليين مثل إدارة المؤسسة أو خارجيين مثل البنوك، المستثمرين الماليين و إدارة الضرائب 

لكن الشيء الملاحظ هو أن الدور الإعلامي الذي تلعبه الميزانية له علاقة بالشكل و المحتوى الذي 

تكون عليه أو بعبارة أخرى نجد أن المبادئ و الطرق التي تحكم كيفية عرض الميزانية ومحتوياlا تتأثر 

 .برغبات الجهة أو الطرف الذي له أولوية أو أفضلية في المحيط

 الميزانية العامة: المطلب الأول

 ماهية الميزانية العامة :أولا 

 يمكن تعريف الميزانية بأ}ا كشف بالأرصدة التي لا تزال مفتوحة في تاريخ معين بعد 

. إغلاق الحسابات الوهمية في حساب ملخص الدخل 

أو هي قائمة تتضمن الحسابات الحقيقية المتعلقة بالأصول والالتزامات وحقوق الملكية في 

  .1تاريخ معين

                                                           

 بن خلیفة زهرة، العربي خوان، مذكرة لیسانس، حول دراسة التحلیل المالي كاداة لتحدید الوظعیة لمؤسسة اقتصادیة و التنب 1

  32، ص 2007بالمستقبل، جامعة المدیة، 



  المحاسبي المالي النظام       مخرجات الأولالفصل   

 

8 

 

 العاكسة أي المرآةهي الوسيلة المحاسبية لبيان المركز المالي للمؤسسة :  الميزانية العامةتعريف .1

، و هي تعد في ) تعد فيهأخر تاريخ أوأي( السنة المالية 7اية في فترة زمنية معينة عادة في ،له

 الأيسر المدينة، و في جانبها الأرصدة و الأصول عناصر الأيمنشكل قائمة يدرج في جانبها 

 أو الدائنة ،فهي بذلك تبين للمؤسسة ما لها من ممتلكات الأرصدةعناصر الخصوم و 

  .1 تجاه الغيرأوموجودات و ما عليها من التزامات سواء من قبل الملاك 

تعد الميزانية العمومية المكون الرئيسي في القوائم المالية وهي عبارة عن  : 1 وفقا للمعيار الدولي رقم 

بيان بالمركز المالي الذي يوضح الأصول والخصوم وحقوق الملكية في نقطة زمنية معينة، وتعكس الميزانية 

. 2الوضع المالي للمنشأة بما يتفق مع المحاسبة التي تم إعداد القوائم المالية على أساسها

: من مزايا قائمة الميزانية العامة 

 تعتبر قائمة الميزانية العامة من أهم القوائم المالية التي تقوم المنشأة بإعدادها حيث 

: تحقق الميزات التالية 

 العامة للمنشأة في تاريخ إعداد الميزانية حيث تتضمن ما للمنشأة من حقوق وما ةبيان الميزاني- 1

. عليها من التزامات

تقيم القدرة الائتمانية للمنشأة من خلال مقارنة التزاماpا بحقوق ملكيتها وفقاً  لما يعرف بنسبة - 2

. التغطية والتي تعني مدى تغطية حقوق ملكية المنشأة لالتزاماpا 

التعرف على مدى قدرة المنشأة على سداد التزاماpا المستحقة الدفع ، ويتم قياس ذلك بنسب - 3

. التداول والسيولة 

التعرف على مدى اعتماد المنشأة على التمويل الذاتي بقيمة الأرباح التي يتم احتجازها ، أو - 4

. التمويل الخارجي بنسبة الالتزامات إلى حقوق الملكية 

                                                           

 111-110ص, مرجع سابق، طارق عبد العال الحماد1
 111ص, مرجع سابق، طارق عبد العال الحماد2



  المحاسبي المالي النظام       مخرجات الأولالفصل   

 

9 

 

تقييم مدى قدرة الإدارة على القيام بواجبا1ا ووظائفها وذلك من خلال التعرف على تجاه نمو - 5

.  الشركة من ناحية إجمالي أصولها وكذلك حقوق ملكيتها 

القيام بعمليات التحليل المالي مثل تحليل درجة الرفع المالي أو النسب المتعلقة بالهيكل المالي ونسب - 6

. التداول وغيرها 

. بيان مدى التزام المنشأة بالقوانين والتشريعات المحلية والمعايير المحاسبية الدولية - 7

. الوقوف على استمرارية المنشأة ، أو أن ميزانيتها تم إعدادها على أساس التصفية - 8

 .معرفة سياسات الشركة تجاه استثمارا1ا المالية - 9

عناصر الأصول وعناصر الخصوم وتبرز بصورة منفصلة على الأقل : تصف الميزانية بصفة منفصلة 

:  1عند وجود عمليات تتعلق 7ذه الفصول : الفصول الآتية 

:  في الأصول 

 .تات المعنوية يالتثب ·

 .تات العينية يالتثب ·

 .الإهتلاكات  ·

 .المساهمات ·

 .الأصول المالية  ·

 .المخزونات  ·

 .)مع تمييز الضرائب المؤجلة(أصول الضريبة  ·

  .)أعباء مثبتة مسبقا ً (الزبائن والمدينين الآخرين والأصول الأخرى المماثلة  ·

 

 

 

                                                           

 86، ص2009تودرت أكلي، التحلیل المالي في ظل النظام المحاسبي المالي، رسالة ماجستیر، 1
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:  في الخصوم 

رؤوس الأموال الخاصة قبل عمليات التوزيع المقدرة أو المقترحة عقب تاريخ الإقفال ، مع تمييز  ·

والإحتياطات والنتيجة الصافية للسنة المالية والعناصر  )في حالة شركات(رأس المال الصادر 

 . الأخرى 

 .الخصوم غير الجارية التي تتضمن فائدة  ·

 .الموردون والدائنون الآخرون   ·

 .)مع التمييز للضرائب المؤجلة(خصوم الضريبة  ·

  .)منتوجات مثبتة مسبقا ً (المرصودات للأعباء وللخصوم المماثلة  ·

 .خزينة الأموال السلبية ومعادلات الخزينة السلبية  ·

 المجمعات المالية الكبرى : ثانيا 

إعتمد النظام المالي المحاسبي الجديد في تصنيف الحسابات على النظام العشــري  حيث يتألف 

ثلاثة أرقام ، الحسابات : رقمين ، الحسابات الجزئية : الصنف من رقم واحد ، الحسابات الرئيسية 

 :  1أربعة أرقام ، ويضم الأصناف التالية: الفرعية 

 حسابات الميزانية                                                   /أ

حسابات التسيير  /بـ

: وفي فصلنا هذا سنتناول حسابات الميزانية حيث تحتوي هذه الأخيرة على ما يلي 

.  حسابات رؤوس الأموال :الصنف الأول 

.  حسابات الأصول الثابتة التثبيتات :الصنف الثاني 

.  حسابات المخزونات وما هو قيد الإنجاز :الصنف الثالث 

.  حسابات الغير :الصنف الرابع 

                                                           

 54، ص2010 عادل عشي، الأداء المالي للمؤسسة قیاس و تقییم، مدكرة ماجستیر في علوم التسییر، جامعة بسكرة، 1
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 . حسابات المالية :الصنف الخامس 

  :)التثبيتات  (: الصنف الثاني : أولا 

تكون أرصدة حسابات الأصول الثابتة عادة مدينة ، وتعرف على أ,ا أصل تظهر في ميزانية المؤسسة 

:  حيث يحتفظ Cا لمدة تفوق سنة،وتتمثل الحسابات الرئيسية لها فيما يلي 

 . )المعنوية  (التثبيتات الغير مادية - 20

. التثبيتات المادية - 21

. التثبيتات على شكل إمتياز - 22

. التثبيتات الجاري إنجازها - 23

. الحقوق المتعلقة بالمساهمات - 26

. التثبيتات المالية الأخرى - 27

. إهتلاكالتثبيتات - 28

. خسائر القيمة في التثبيتات - 29

 :  )حسابات المخزونات والحسابات الجارية  (: الصنف الثالث : ثانيا 

: هناك مقياسان استعملا في تصنيف حساب المخزون 

تموينات مواد أولية ، منتجات نصف مصنعة ، منتجات تامة  ( التسلسل الزمني لدورة الإنتاج -أ 

  )الصنع 

منتجات جاري إنجازها ، منتجات وسيطة ، منتجات مصنعة ،  (:  طبيعة الأصول المخزنة  -ب

 . )إلخ ... فضلات ومهملات 

: أما محاسبيا ووفق النظام المحاسبي المالي الجديد فإننا نجد 
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حساب البضاعة  - 30

.  مواد أولية وتوريدات -31

. تموينات أخرى -32

.  الجاري إنجازه من السلع -33

.  الجاري إنجازه من الخدمات -34

.  المنتجات المصنعة -35

.  المخزونات المتأتية من التثبيتات -36

 . )لدى الغير  ( المخزون في الخارج -37

.  المشتريات المخزنة -38 

 . خسائر القيمة من المخزونات والمنتوجات قيد التنفيذ -39

  :)حسابات الغير  (: الصنف الرابع : ثالثا 

يضم الصنف الرابع حسابات الموردين وحسابات الزبائن والحسابات الملحقة والحسابات 

المتعلقة بأجور المستخدمين ، حسابات الهيئات الإجتماعية والحسابات الخاصة بالدولة والجماعات 

. المحلية وهيئات الدولة ، والحسابات الخاصة باZموعة والشركاء والأعباء والإيرادات المسجلة مقدما 

 .المورد والحسابات التابعة له - 40

 . الزبائن والحسابات التابعة - 41

 . المستخدمين والحسابات الملحقة - 42

 . الهيئات الإجتماعية والحسابات الملحقة -43

 . الدولة ، الجماعات العمومية والهيئات الدولية والحسابات الملحقة - 44
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 . الشركاء - 45

 . حسابات مختلفة مدينون ، حسابات مختلفة دائنون - 46

 . الحسابات الوسيطية ، مبالغ في إنتظار التشغيل - 47

 . أعباء وإيرادات مسجلة مقدما - 48

 خسارة قيمة في حسابات الغير- 49

:  الأموال الخاصة : الصنف الأول : رابعا 

 .تكون عادة أرصدة حسابات الصنف الأول دائنة وتشمل 

 .رأس المال ، الإحتياطات- 10

  . حساب محول من جديد- 11

 . حساب نتيجة الدورة - 12

 . حساب الأعباء والإيرادات المؤجلة - 13

 .مؤونات الأعباء ، خصوم غير متداولة - 15

 . حساب الديون - 16

 . حساب ديون متعلقة بالمساهمات - 17

 : )الحسابات المالية  (الصنف الخامس : خامسا 

 .إن هذا الصنف يضم الحسابات التالية 

.  القيم المنقولة للتوظيف - 50

.  حسابات البنوك والمؤسسات المالية المماثلة - 51
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.  أدوات الخزينة ، الأدوات المالية - 52

  . الصندوق- 53

.  سلف مستديمة وإعتمادات - 54

.  تحويلات داخلية - 58

.  نقص قيمة في الأصول المالية - 59

جدول حسابات النتائج :المطلب الثاني 

 ماهية جدول حسابات النتائج : أولا 

جدول حسابات النتائج هو بيان ملخص للأعباء والمنتوجات المنجزة من الكيان خلال السنة المالية ولا 

يأخذ في الحساب تاريخ التحصيل أو تاريخ السحب ، ويبرز بالتمييز النتيجة الصافية للسنة المالية 

. الكسب أو الخسارة /الربح

: 1المعلومات الدنيا المقدمة في جدول حسابات النتائج هي الآتية 

الهامش : تحليل الأعباء حسب طبيعتها الذي يسمى بتحديد مجاميع التسيير الرئيسي الآتية  ·

 .الإجمالي ، القيمة المضافة ، الفائض الإجمالي عن الاستغلال 

 .منتجات الأنشطة العادية  ·

 .المنتوجات المالية والأعباء المالية  ·

 .أعباء المستخدمين  ·

 .الضرائب والرسوم والتشديدات المماثلة  ·

 .المخصصات للإهتلاكات ولخسائر القيمة التي تقصد التثبيتات العينية  ·

 .المخصصات للاهتلاكات ولخسائر القيمة التي تخص التثبيتات المعنوية  ·

 .نتيجة الأنشطة العادية  ·

 .)منتجات وأعباء(العناصر غير العادية  ·

                                                           

 150كره، صذ قورین حاج قویدر، مرجع سبق 1
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 .النتيجة الصافية للفترة قبل التوزيع  ·

. النتيجة الصافية لكل سهم من الأسهم بالنسبة إلى شركات المساهمة  ·

 :ومن ميزات جدول حسابات النتائج

: 1تحقق جدول حسابات النتائج الميزات والخصائص التالية 

v  التعرف على نتيجة أعمال المنشأة من ربح أو خسارة. 

v  التمييز بين صافي الربح التشغيلي وصافي الدخل بسبب وجود مكاسب أو خسائر من

 .العمليات غير المستمرة

v التعرف على كفاءة الإدارة في أدائها المالي ، ويستخدم الربح كمقياس لقياس الأداء. 

v  معرفة ربحية السهم الواحد وذلك كأساس من الأسس التامة التي يرتكز عليها اتخاذ القرارات

 .الاستثمارية 

v  معرفة إمكانية توزيع أرباح للملاك. 

v  تعتبر نتيجة الأعمال التي تتضمنها جدول حسابات النتائجمن المؤشرات الرئيسية في تحديد

التعرف على نتيجة الأعمال المتعلقة بنشاطات المنشأة غير المستمرة وكذلك .أسعار الأسهم 

 .نشاطاkا غير العادية 

v  التعرف على مقدار ضريبة الدخل الواجب دفعها. 

v  التعرف على نشاطات المنشأة وتركيبة المصروفات التي قامت بإنفاقها. 

v  معرفة فيما إذا تم إعداد جدول حسابات النتائجبناء على استمرارية المنشأة أو بناء على

 .تصفيتها 

v احتساب بعض النسب المالية مثل نسب الربحية. 

 

  .عناصر جدول جدول حسابات النتائج : اانيث

: 1يليما يضم جدول جدول حسابات النتائج حسابات التسيير وتحتوي هذه الأخيرة على 

                                                           

 58 بن خلیفة زهرة، مرجع سبق ذكره،1
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.  حسابات النفقات  :الصنف السادس

.  حسابات الإيرادات  :الصنف السابع

  :)التكاليف  (الأعباء : الصنف السادس : أولا 

ينطبق على حسابات المصاريف  ما ينطبق على الأصول ، أي أن حسابا,ا تفتح وتتزايد في 

:  الجانب المدين وتتناقص في الجانب الدائن ، وينقسم إلى الحسابات التالية 

.  المشتريات المستهلكة  :60/ حـ

.  خدمات خارجية  :61/ حـ

.  خدمات خارجية أخرى  :62/ حـ

.  مصاريف المستخدمين  :63/ حـ

.  ضرائب ورسوم  :64/ حـ

.  مصاريف أخرى وظيفية  :65/ حـ

.  المصاريف المالية  :66/ حـ

.  العناصر الإستثنائية ، أعباء  :67/ حـ

.  مخصصات الإهتلاكوالمؤونات ونقص القيمة  :68/ حـ

الضرائب على الأرباح  : 69/ حـ

  : المشتريات المستهلكة : 60حساب 

                                                                                                                                                                                     
 112تودرت أكلي، مرجع سبق ذكره، ص1
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يضم هذا الحساب مشتريات المواد الأولية المستهلكة ، البضائع المباعة المتعلقة بالمشتريات 

 المتعلقة بالمشتريات المخزنة المستهلكة بإختلاف نظام 60المخزنة المستهلكة ، ويختلف تسييرا الحساب 

. الجرد المعمول به في المؤسسة سواء كان جردا متناوبا أو جزءا دائما 

تقييم المخزونات المستهلكة بتكلفة شراءها المتضمنة سعر الشراء وكل المصاريف الملحقة 

. النقل ، التأمين ومصاريف أخرى : بعملية الشراء ، مثل 

فواتير المياه ، الطاقة ، أو أدوات مواد لا تمر مباشرة : أما المشتريات غير القابلة للتخزين ، مثل 

 ، والمواد غير القابلة للتخزين 607/ على المخزن ، تسجل مباشرة في حساب مشتريات مستهلكة حـ

 في الجانب 48/ والتي لم تستهلك قبل dاية الدورة تعتبر مصاريف مسجلة مقدما وتسجل في حـ

. المدين 

  :خدمات خارجية : 61حساب 

: يسجل في هذا الحساب ، في الجانب المدين المصاريف المتعلقة بالخدمات الخارجية مثل 

مصاريف الإيجار ، الإصلاحات ، مصاريف التأمين ، أبحاث ودراسات والخدمات المقدمة من طرف 

 .الشركات المناوبة 

  :خدمات خارجية أخرى : 62حساب 

يضم هذا الحساب المصاريف المتعلقة بالمستخدمين من خارج المؤسسة ومصاريف وسيطية 

ومصاريف الإشهار ومصاريف نقل السلع ومصاريف التنقلات ومصاريف الإستقبال ومصاريف 

. خدمات البنوك ، إشتراكات ، يجعل الحساب مدينا بقيمة هذه المصاريف 

  :مصاريف المستخدمين : 63حساب 

يضم هذا الحساب المصاريف المتعلقة بأجور المستخدمين بما فيها الإشتراكاتالإجتماعية 

 أعباء أخرى للمستخدمين 638المرتبطة بالأجور ، المكافئات حسب طبيعتها تسجل في حساب 

 إيرادات أخرى للتسيير دائنا أو حساب 738ويجعل مدينا rا وبالمقابل تجعل إما الإيرادات حساب 

. الأعباء المعني مباشرة 
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  :ضرائب ورسوم : 64حساب 

يضم هذا الحساب الضرائب والرسوم المماثلة المدفوعة للدولة أو الجماعات المحلية بالإضافة إلى 

المدفوعات التي لها صبغة إجتماعيةإقتصادية لا تسجل الضرائب على الأرباح في هذا الحساب بل يتم 

 . 695تسجيلها في حساب 

  :مصاريف أخرى وظيفية : 65حساب 

يضم هذا الحساب المصاريف المتعلقة بالأنظمة الخاصة ببرامج الإعلام الآلي ، الماركات 

 ، خسائر ناتجة 653/   ، مكافآت الإداريين على وظائفهم حـ651/ التجارية وبراءات الإختراع حـ

 ، نقص القيمة في حالة التنازل عن 656/  ، مصاريف الغرامات والمخالفات حـ654/ عن الزبائن حـ

.  ، ومصاريف أخرى إستثنائية خاصة بالتسيير 652/ القيم الثابتة المادية أو المعنوية غير المالية  حـ

  :المصاريف المالية : 66حساب 

 ، نقص القيمة المرتبط بحقوق سندات المســاهمة 661/ يضم هذا الحساب أعباء الفوائد حـ

/  ، خسائر الصرف حـ667/  ، الخسارة الصافية الناتجة من التنازل عن أصول مالية حـ664/ حـ

 . 668/  ، ومصاريف مالية أخرى حـ665/  ، نقص فرق التقدير الناتج عن الأدوات المالية حـ666

)  1 ( :العناصر الإستثنائية ، أعباء : 67حساب 

أعباء الكوارث وما إلى ذلك  ينبغي : يسجل في هذا الحساب الأعباء الإستثنائية الخاصة جدا مثل 

. إعداد ملحق خاص rذه الأعباء عند إعداد القوائم المالية 

  :مخصصات الإهتلاكوالمؤونات ونقص القيمة : 68حساب 

 .يجعل هذا الحساب مقابل جعل حساب الإهتلاك أو المؤِونات أو تدني القيمة المعنية دائنا 

  : الضرائب على الأرباح : 69حساب 

يسجل في هذا الحساب الضرائب على الأرباح المستحقة على عاتق المؤسسة ويجعل مدينا rـــــا  

  :)حساب المنتوجات  (: الصنف السابع : ثانيا 
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تكون أرصدة حسابات الإيرادات أو النواتج عادة أرصدة دائنة ويحتوي على الحسابات التاليــــة  

المبيعات من البضائع والمنتجات المصنعة والخدمات المقدمة والمنتوجات  : 70حساب 

  :الملحقـــة

تسجل المبيعات في الجانب الدائن للحسابات حسب الطبيعة ، حسب سعرها الصافي والرسم المحصل 

على القيمة المضافة ، تقسم الحسابات وفقا لإحتياجات المؤسسة كي يتسنى تمييزها ويضم هذا 

:  الحساب الحسابات الفرعية التالية 

 بيع 702/ بيع منتجات تامة الصنع ، حـ : 701/ مبيعات بضاعة ، حـ : 700/ حـ

 حسابات أخرى 706/  بيع دراسات ، حـ705/  بيع أعمال ، حـ704/ منتجات وسيطية ، حـ

.  إيرادات النشاط الثانوية 708/ مقدمة ، حـ

ويضم هذا الحساب مبيعات المؤسسة من المنتجات والبضائع في السوق الوطنية والدولية 

المطاعم ، : والمبيعات داخل اZموعة ، وخارجيا إيرادات النشاط الرئيسية والنشاطات الثانوية مثل 

. السكن ، النقل 

يجعل حسب المبيعات دائنا بالسعر الصافي بعد طرح الرسم على القيمة المضافة والحسومات 

والتخفيضات إن وجدت  

  :إنتاج مخزون : 72حساب 

 على تسجيل تغيرات الإنتاج المخزن ، حيث في حالة إستعمال 72/ يقتصر إستعمال حـ

طريقة الجرد المؤقت يجعل هذا الحساب مدين بالنسبة لمخزون أول الدورة ويجعل دائن بالنسبة لآخر 

 فرق إنتاج المخزون الإجمالي ويمكن أن يكون الرصيد مدينا أو دائنا حسب حركة 72/ دورة ، ويمثل حـ

. المخزون من الإنتاج 

  :إنتاج القيم الثابتة : 73حساب 

يجعل هذا الحساب دائنا بقيمة تكاليف الإنتاج الخاصة بالقيم الثابتة المادية أو المعنوية المنتجة 

. من طرف المؤسسة و تسجل ضمن الأصول غير المتداولة 
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النقل ، التركيب ، التهيئة : كما يجعل هذا الحساب دائنا بقيمة المصاريف الملحقة مثل 

. الخاصة بالقيم الثابتة 

  :إعانات الإستغلال : 74حساب 

يجعل هذا الحساب دائنا بقيمة إعانات الإستغلال المحصلة مقابل جعل حساب الغير أو 

. حساب الخزينة مدينـــــا 

  :إيرادات أو نواتج أخرى وظيفية : 75حساب 

: يجعل هذا الحساب دائنا بالمبالغ المتعلقة بالنشاط العادي للمؤسسة ويضم 

 الإيرادات المتعلقة بالأنظمة الخاصة بالإعلام الآلي ، الماركات التجارية  وبراءات :751/ حـ

. الإختراع 

.  مكافآت محصل عليها للإداريين والمسيرين  :753/ حـ

.  إيرادات محصلة من الديون المعدومة  :754/ حـ

.  زيادة القيمة في حالة التنازل عن القيم الثابتة المالية أو المعنوية غير المالية  :752/ حـ

.  إيرادات إستثنائية مثل المحصل عنها من مؤسسات التأمين  :757/ حـ

 إيرادات أخرى خاصة بالتسيير مثل الإيرادات المحصلة من الغير الناتجة عن  :758/ حـ

. الغرامات والمخالفات 

  :المنتوجات المالية : 76حساب 

يقسم هذا الحساب حسب الحاجة لإظهار طبيعة أو أصل الأعباء ، بحيث يجعل دائنا ويضم  

. إيرادات الفوائد المحصلة نتيجة حقوق أو قروض ممنوحة  : 761/ حـ

.  عائدات الأصول المالية  :762/ حـ
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.  الربح الصافي الناتج من التنازل عن أصول مالية  :767/ حـ

.  أرباح الصرف  :766/ حـ

.  الفرق الناتج عن تقدير الأدوات المالية  :765/ حـ

 . إيرادات مالية أخرى  :768/ حـ

  :عناصر غير عادية ، إيرادات : 77حساب 

يسجل في هذا الحساب المنتجات المتحصل عنها وغير المرتبطة بالنشاط الرئيسي للمؤسسة  

. وينبغي إعداد ملحق مفصل Lذه الإيرادات عند إعداد القوائم المالية في Hايـــــــــة الــدورة 

  :الإسترجاعات عن خسائر القيمة والمؤونات : 78حساب 

يجعل هذا الحساب مقابل جعل خسائر أو نقص قيمة المؤونات المعنية أو عند تخفيض قيمة 

  .المؤونات المكونة أو إلغائها Hائيا مدينـــــا

 

جدول تدفقات الخزينة  : المطلب الثالث 

تحقق بعض المؤسسات أرباحا كبيرة، لكنها في نفس الوقت تجد نفسها تعاني من عسر مالي 

بسبب عدم قدرeا على توليد تدفقات نقدية موجبة، ينجم هذا العسر عن التباعد الزمني بين 

الإيرادات والتحصيلات من جهةوالتكاليف والنفقات من جهة أخرى، و بذلك قد تقع المؤسسة في 

.                                          فخ الإفلاس وتحمل تكاليفه

 لتسيير هذا الخطر وعواقبه يقع على عاتق المسيرين الماليين التحكم الجيد في السيولة من جهة، وعلى 

المحلل المالي تقييم الأداء للمؤسسات وللأوراق المالية بفعالية آخذا في الحسبان التدفقات النقدية 

بالإضافة إلى النتيجة والميزانية، ولا يكون ذلك إلا بالاعتماد على جدول أساسي فرضته لجنة المعايير 

 .IAS07 يتجسد في المعيار المحاسبي الدولي IASCالمحاسبية الدولية 

 ماهية جدول تدفقات الخزينة: أولا 
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 لجدول تدفقات الخزينة النقدية ، حيث تم تخصيصه فقط لهذه IAS7لقد تطرق المعيار 

القائمة  ويتطلب عرض معلومات عن التغيرات التاريخية في النقدية والنقدية المعادلة للمنشأة ما 

عن طريق جدول تدفقات الخزينة النقدية التي تصنف التدفقات النقدية خلال فترة معينة إلى 

. 1نشاطات تشغيلية واستثمارية وتمويلية

 

الهدف من جدول تدفقات الخزينة هو إعطاء مستعملي الكشوف المالية أساساً  لتقييم مدى  .1

 .قدرة الكيان على توليد الأموال وتطاؤرها وكذلك المعلومات بشأن استخدام هذه السيولة المالية 

يقدم جدول تدفقات الخزينة مداخيل ومخارج الموجودات المالية الحاصلة أثناء السنة المالية  .2

  .)مصدرها(حسب منشئها 

الأنشطة التي تتولد عنها منتوجات وغيرها من (التدفقات التي تولدها الأنشطة العملياتية أي  .3

  .)الأنشطة غير المرتبطة لا بالاستثمار ولا بتمويل

أنشطة تكون نتيجتها تغيير حجم وبنية (التدفقات الناشئة عن أنشطة تمويل الاستثمار  .4

  .)الأموال الخاصة أو القروض

عمليات سحب أموال عن اقتناء وتحصيل (التدفقات المالية التي تولدها أنشطة الاستثمار  .5

  .)لأموال عن بيع أصول طويل الأجل

تدفقات أموال متأتية من فوائد وحصص وأسهم تقدم كلاً  على حدى وترتب بصورة دائمة  .6

 .من سنة مالية إلى سنة مالية أخرى في الأنشطة العملياتية للاستثمار أو التمويل

. تقدم التدفقات للأموال الناتجة عن الأنشطة العملياتية إما مباشرة أو بطريقة غير مباشرة  .7

 يعتبر جدول تدفقات الخزينة لوحة قيادة أمام قمة الإدارة المالية، : تعريف جدول تدفقات الخزينة-1

 منه  أو والانسحاببحيث تتخذ على ضوئها القرارات الهامة والإستراتيجية كتغيير النشاط أو توسيعه،

كما يمكن اعتباره أداة تحليل متميزة وهامة تتجاوز نقائص التحليل الذمي، وتقوم على . النمو أو غيرها

 2.منظور ديناميكي وتبحث عن الخيارات الإستراتيجية للمؤسسة ولنتائجها المستقبلية

                                                           

 علي عبد االله شاهین، دور التحلیل المالي في ترشید السیاسات الإتمانیة  وتشكیل محفظة الإتمان في البنوك ، الجامعة الإسلامیة، 1

 44، ص2010غزة، 

2
Robert OBERT, Pratique internationale de la comptabilité et de L’audit, DUNOD, paris 1994, P223 
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 : ظهوره-2

FASB والذي يقضي بإلزام الشركات 95 المعيار المحاسبي الأمريكي رقم 1987منذ سنة 

في الولايات المتحدة الأمريكية بإعداد قائمة مالية إضافية Aدف إلى إظهار التدفقات النقدية 

1الداخلة والخارجة للأغراض المختلفة سواءً كانت استغلالية أو استثمارية أو تمويلية
. 

 قياس مدى قدرة -:  يكتسي جدول تدفقات الخزينة أهمية بالغة تتجلى في أنه يسمح بـ: أهميته-3

 2.المؤسسة على توليد التدفقات النقدية تبعا للدورات الرئيسية لنشاطها

 .إبراز مدى كفاية السيولة للوفاء بالتزامات المؤسسة نحو الدائنين والمساهمين    - 

 .إبراز الهوة بين النتيجة والخزينة- 

 .قياس أثر التدفقات الاستثمارية والتمويلية على الربحية- 

 .إبراز درجة المرونة المالية لدى المؤسسة- 

تساهم في تحسين مبدأ القابلية للمقارنة بين المؤسسات كوmا تستبعد الآثار الناجمة عن استخدام - 

 .المعالجات المحاسبية المختلفة

 .تعطي مؤشر لمبالغ وتوقيت، ودرجة التأكد المتعلقة بالتدفقات النقدية المستقبلية- 

يوجد هناك العديد من نماذج جدول تدفق الخزينة ، ولكل :  طرق إعداد جدول تدفقات الخزينة-4

، و 07نموذج خصوصية في التحليل تتناسب مع كل حالة، لكن حسب المعيار المحاسبي الدولي رقم 

مشروع المخطط المحاسبي المالي يوجد أسلوبان لإعداد جدول تدفقات الخزينة وهما الأسلوب المباشر و 

 .الأسلوب غير المباشر

 : مزايا جدول تدفقات الخزينة النقدية:ثانيا 

سبق وتم تبيين الموجودات المالية التي تتضمنها جدول تدفقات الخزينة النقدية أو ما يسمى بجدول 

تدفقات الخزينةبما تتخللها الطريقة المباشرة وغير المباشرة بملف استنباط لها بعض المزايا وسيتم حصرها 

 :في النقاط التالية

. معرفة المركز النقدي للمنشأة – أ 

                                                           

 56، ص2003، المكتب العربي الحدیث، الإسكندریة، 5، طالإدارة المالیة مدخل تحلیل معاصرمنیر إبراهیم هندي ،1
 95:ص, مرجع سابق, محمد أبو نصار و جمعة حمیدات2
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. بيان مدى قدرة المنشأة على سداد الالتزامات المستحقة من خلال السيولة المتوفرة – ب 

الوقوف على الفرق بين صافي الدخل وصافي التدفقات النقدية المتحققة من النشاطات التشغيلية  - جـ 

. التنبؤ بالتدفقات النقدية المستقبلية ودرجات عدم التأكد المحيطة Bا – د 

التعرف على سياسة المنشأة فيما يتعلق بالأصول غير المتداولة واستبدالها كذلك سياسات المنشأة - هـ 

 النقدية المختلفة فيما يتعلق بأسهم الخزينة والقروض كمانحة وكمقترضة 

  :خلاصة الفصل

   من خلال ما تم التطرق إليه في هذا الفصل نستنتج أنه كل من الميزانية و جدول حسابات 

النتائج و جدول تدفقات الخزينة تمكننا من الحصول على معلومات شفافة تستغل مباشرة ،وواضحة 

 . كذلك تعتبر معلومات موثق فيها و ذات مصداقية و هذا لإعتمادها على معايير دولية 

  حيث أنه من خلال معرفة عناصر الميزانية من أصول و خصوم يمكن الحكم على المركز المالي 

 .للمؤسسة أي التحقق من الوضعية المالية للمؤسسة 

كذلك من خلال دراسة جدول حساب النتائج و حساب الإيرادات و النفقات يمكن معرفة 

 . النتيجة المحققة لمؤسسة ما خلال دورة محاسبية معينة
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 تمهيد

قبل قيام المسير المالي باتخاذ أي قرار يحتاج إلى دراسة تمهيدية تتمثل في تشخيص المشكل أو 

الحالة ، و ذلك بتحليل الوضعية المالية إلى مكوناFا الأساسية ومن ثم استنباط جوانب القوة الضعف و 

 .كل المتغيرات التي تصف هذه الوضعية

الأولى، : إن عملية التشخيص هذه و التي عادة ما تسبق مرحلة اتخاذ القرار تتجزأ إلى مرحلتين

عملية فحص داخلي للوضعية المالية و التي على إثرها يتعرف المحلل على كل الجوانب المحيطة بالمشكل 

المطروح، و الثانية عملية تحليلية خارجية تتمثل في تحليل مكونات محيط المؤسسة و دراسة علاقة كل 

 .عنصر iا ومن ثم مقارنة وضعيتها بعناصر المحيط

و من خلال فصلنا هذا سنتطرق في المبحث الأول، إلى الاطار القانوني، من حيث مفهومه و 

أهميته، خطواته و طرقه و الادوات المستعملة في تفعيله و في المبحث الثاني، إلى مساهمة النظام المحاسبي 

 .المالي الجديد في تشخيص الوضعية المالية

 الاطار القانوني للتشخيص المالي: المبحث الأول

تعتبر المعطيات المالية التي تقدمها كل من المحاسبة العامة و المحاسبة التحليلية قاعدة أساسية 

للتحليل، و ذلك بصفتها مصدر المعلومات الرئيس للمحلل المالي، كما تحتاج عملية التشخيص إلى 

معطيات حول المحيط المالي للمؤسسة و التي من المفروض أن يوفرها نظام المعلومات المالي، وهي 

 إلخ...معطيات متعلقة بالبنوك و العملاء و الموردين والمنافسين و حالة الاقتصاد ككل 

مفهوم و أهمية التشخيص المالي : المطلب الأول

 مفهوم التشخيص المالي:أولا 

يهدف التشخيص المالي إلى تحديد و معرفة جوانب القوة و الضعف في الحياة المالية للمؤسسة 

و ذلك ضمانا لتحسين الوضع في المستقبل وضمانا لاستمرار التسيير الفعال باستخدام مجموعة من 

الأدوات المتكاملة فيما بينها، ويتم من خلال مرحلتين، المرحلة الأولى تتمثل في عملية الفحص 
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الداخلي لوضعية المؤسسة  والثانية تتمثل في تحليل الوضعية الخارجية للمؤسسة، وفيما يلي بعض 

النتعاريف الواردة في التشخيص المالي 

يعرف التشخيص المالي على انه عملية تحليل للوضع المالي للمؤسسة باستخدام مجموعة من 

 .M ،1دف استخراج نقاط القوة و نقاط الضعف ذات الطبيعة المالية"المؤشرات المالية"الأدوات و 

عملية تحليل للوضع المالي للمؤسسة باستخدام مجموعة من الأدوات و المؤشرات "التشخيص المالي هو

 2المالية Mدف استخراج نقاط القوة و نقاط الضعف ذات الطبيعة المالية

ويعرف التشخيص المالي كذلك بأنه عملية تحويل الكم الهائل من البيانات و الأرقام المالية 

. 3التاريخية المدونة في القوائم المالية إلى كمّ أقل من المعلومات و أكثر فائدة لعملية اتخاذ القرارات

ومن خلال هذه التعاريف نستنتج أن التشخيص المالي ما هو إلا عملية تحليل و معالجة 

للبيانات المالية المتاحة عن مؤسسة ما و تشخيص أية مشكلة تواجهها ثم تقييم أدائها وذلك بغية 

. الوصول إلى معلومات مالية تفيدها و تساعدها أكثر في عملية اتخاذ القرارات

أهمية التشخيص المالي :ثانيا 

تكمن أهمية  التشخيص المالي في تقييم الأداء وiيئة المناخ الملائم لترشيد القرارات المالية من 

خلال تقديم المعلومات و البيانات المفيدة و الموضوعية و الملائمة لها كما يعتبر التشخيص المالي وسيلة 

مهمة للتنبؤ بالفشل أو إعسار المؤسسات ؛ فهو منهج أو اتجاه لتعزيز القدرة التنبؤية و تزداد دقته  في 

 .ذلك كلما استخدم بكفاءة أكثر

و تتجلى أهمية  التشخيص المالي أكثر في النتائج المتوصل إليها من تطبيق تقنية التشخيص المالي و 

من بين هذه النتائج إلى تتخذ على أساسها القرارات من مختلف الأطراف ذوي العلاقة بالمؤسسة 

: 4نجد

                                                           

45، ص2006، 1، دار وائل للنشر، ط)الإدارة المالیة(إلیاس بن ساسي، یوسف قریشي، التسییر المالي،
1
 

 45 إلیاس بن ساسي، یوسف قریشي، مرجع سبق ذكره، ص2
3
Archers choate, G. Racette, Financial, Mnangement An Introduction, John willy and sons, 1983, 

Argenti, p59 
 12، ص1994 ناصر دادي عدون، التحلیل المالي، دار المحمدیة  العامة ، الجزائر، 4
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 تحديد نسبة الكفاءة باستعمال الموارد المالية للمؤسسة اعتماداً على مفهوم المر دودية؛ §

 تحديد المركز المالي و درجة الاستقلالية للمؤسسة بالنسبة لغير الممولين؛ §

تحديد مستوى المؤسسة مقارنة مع المؤسسات من نفس القطاع و الحجم في الاقتصاد على  §

 مستوى الجهة أو البلد ؛

 تحديد مدى تحقيق المؤسسة للتوازنات المالية المطلوبة ؛ §

 تحديد مدى تطور أو تحسن الوضعية المالية للمؤسسة و إمكانية تسديد ديوLا؛ §

 إمكانية السماح بالاقتراض مجددا أو انطلاق من هامش الاقتراض المتوفر؛ §

تقديم حكم على السياسات المالية و مدى تحقيقها و فعاليتها،و بالتالي على كفاءة المديرين  §

 .أو المسؤولين على مالية المؤسسة

 اتخاذ القرارات  في مجال تخطيط الاستثمارات نتيجة لوجود إمكانية لذلك ؛ §

استعمال مختلف النتائج للدراسات المستقبلية لتحديد سياسة مالية جديدة أو لتغيير اتجاه  §

الخ؛ ..المؤسسة

يعتبر التشخيص المالي من الدعائم الأساسية للمسيرين الماليين داخل المؤسسة للقيام بمختلف 

الإجراءات في اlال وكقاعدة هامة على أساسها تتخذ قرارات العديد من المتعاملين مع المؤسسة ؛ أو 

... كل من rمهم  وضعية المؤسسة ؛ و استغلالها سواء كمساهمين أو مقترضين أو مصلحة الضرائب 

 .و هذا كله في إطار الظروف المالية والسياق العام الذي تعمل فيه المؤسسة و كذا الإستراتجية العامة لها

أهداف وخطوات التشخيص المالي :  المطلب الثاني

 أهداف التشخيص المالي:أولا

بقدر , و في هذا الإطار لابد أن نشير إلى أن التشخيص المالي لا يعتبر هدفا تسعى المؤسسة لتحقيقه 

: 5ما هو وسيلة  تتخذها الإدارة لبلوغ مجموعة من الأهداف نذكرها منها

 وسيلة الإدارة في تقييم الوضع المالي بشكل عام و الموقف النقدي منه بشكل خاص؛ ·

                                                           
 20،ص2000 حمزة محمود الزبیري، التحلیل المالي تقییم الأداء و التنبؤ بالفشل،عمان مؤسسة الوراق،5
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يضمن تقييم الموقف الاستراتيجي للمؤسسة من خلال تحديده لنقاط القوة و الضعف في بيئة  ·

 المؤسسة الداخلية و تقييمه للفرص و التهديدات في البيئة الخارجية للمؤسسة؛

 يساعد في تقييم الأداء التشغيلي من خلال تقييم نتائج قرارات الاستثمار و قرارات التمويل؛ ·

و  )المعايير(يضمن مقارنة البيانات و المعلومات الفعلية مع البيانات و المعلومات المخططة  ·

تحديد الانحرافات و بالتالي تحليلها و معرفة أسباXا باستخدام بعض الأساليب الفنية و صياغة 

 النماذج؛

يساعد إدارة المؤسسة على رسم أهدافها و سياسا[ا التشغيلية و بالتالي يضمن لها الدقة في  ·

 إعداد الخطط السنوية اللازمة لمزاولة النشاط الاقتصادي؛

اكتشاف الفرص الاستثمارية الجديدة سواء كان على مستوى المؤسسة ذا[ا أو على المستوى  ·

 القومي؛

يوفر مؤشرات كمية و نوعية تساعد المخطط المالي و المخطط الاقتصادي في رسم الأهداف  ·

 المالية والاقتصادية و الاجتماعية على مستوى المؤسسة و على المستوى القومي؛

يمكن من خلال نتائجه التنبؤ باحتمالات تعرض المؤسسة إلى ظاهرة الفشل و ما تقود إليه  ·

 من إفلاس وتصفية؛

يساعد الإدارة في تحديد المشاكل التقنية الاقتصادية و المالية ،و المساعدة في تقييم البيانات  ·

 .الخاصة بمعالجتها 

يتناول مخرجات النظام المحاسبي للوحدات المحاسبية المختلفة و بالتالي يمد مستخدمي القرارات  ·

 في اtتمع بالمؤشرات التي ترشد سلوكيا[م لاتخاذ القرارات الرشيدة؛

يساعد في توقع مستقبل المؤسسات من حيث تحديد مؤشرات نتائج الأعمال المتعلقة Xا و  ·

 بالتالي معرفة الإجراءات المناسبة لتفادي إفلاسها و إنقاذ الملاّك من الخسائر المحتملة ؛

يساعد في تحديد العوامل المؤثرة في القيمة السوقية لأسهم المؤسسة و فيها إذا كانت تتسم  ·

بالديمومة و الاستقرار فهذا اtال من أهم اtالات التي يضمنها التشخيص المالي باعتبار أن تعظيم 

القيمة السوقية لأسهم المؤسسة أو تعظيم الثروة بمفهوم تعظيم القيمة السوقية للأسهم العادية هو 

 .الهدف الاستراتيجي الذي تدور حوله كل قرارات الإدارة الرشيدة

خطوات التشخيص المالي :ثانيا 
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يقصد ;ا تلك الخطوات العملية المتبعة في التشخيص و تختلف هذه الخطوات من مؤسسة إلى أخرى 

ومن محلل إلى آخر حسب الهدف من التشخيص و بشكل عام تتلخص الخطوات الأساسية لمنهجية 

: التشخيص في النقاط التالية

ü  السياسة و القرار المراد اتخاذه  (تحديد الهدف من التشخيص( 

ü الفترة الزمنية المعنية بالدراسة ؛ 

ü ؛)...تشخيص تطوري، تشخيص مقارن،  (اختيار زمن المقاربة أو الطريقة المناسبة للتشخيص 

ü جمع المعلومات المالية والإضافية الخاصة بمحيط المؤسسة ؛ 

ü إجراء الحسابات اللازمة واستعمال النسب و وضع المؤشرات في الجداول ؛ 

ü التحليل ومقارنة النتائج بالمعايير المعتمدة ؛ 

ü  التشخيص الشامل وهو تحديد نقاط القوة و مواطن الضعف و وضع ملخص في حدود جودة

 المعلومات المتاحة و وضع التوصيات؛

ü رسم السياسات و اتخاذ القرارات المناسبة. 

 التشخيص المالي وأدواتطرق: المطلب الثالث

يسعى التشخيص المالي إلى تحليل البيئة المالية الداخلية للمؤسسة و التي jدف إلى التعرف على نقاط 

: القوة  ونقاط الضعف و بغية الوصول إلى ذلك يستخدم مجموعة من الطرق  التي نلخصها في مايلي

 6طرق التشخيص المالي: أولا

يقوم التشخيص المالي التطوري على دراسة الوضعية المالية للمؤسسة : التشخيص التطوري  -1

لعدة دورات مالية متتالية حيث يتم تحليل الوضعيات المالية السابقة من أجل تشخيص الوضع الحالي و 

تقدير الوضعية المالية المستقبلية، و لإجراء هذه الدراسة لابد من امتلاك المؤسسة لنظام معلومات 

محاسبي و مالي متطور و فعال حتى يتمكن المحلل المالي من رسم التطور المستقبلي للوضعية المالية و 

: يرتكز التشخيص المالي التطوري على العناصر   التالية

                                                           
 50یوسفقریشي،مرجع سبق ذكره،صسي، إلیاس بن سا6
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Ø أي متابعة التغيرات في النشاط عبر الزمن اعتمادا على التغير في رقم الأعمال : تطور النشاط

إلخ و من ثم الحكم على نمو النشاط فيما إذا كان يتطابق مع أهداف ... أو القيمة أو النتائج المحاسبية

يستطيع المحلل المالي )منخفض , مرتفع مستقر (المؤسسة  ومعطيات السوق و بناءاً على حالات النمو

 مراقبة التطور في هيكل التكاليف و الذي من المفترض أن يتناسب طردا مع تطور النشاط؛

Ø تعبر الأصول عن مجموع الإمكانيات المادية و المعنوية و المالية : تطور أصول المؤسسة

المستخدمة في ممارسة نشاطها ومن ثم مراقبة تطور هذه الإمكانيات إذ يعد ضروريا لتشخيص النمو 

الداخلي والخارجي كما يعد مؤشر استراتيجيا هاما يعبر عن الوجهة الإستراتيجية للمؤسسة إن كانت 

 تتجه نحو النمو أو البقاء أو الانسحاب من السوق؛

Ø العملاء الموردين _يتكون هيكل دورة الاستغلال من : تطور هيكل دورة الاستغلال

المخزونات والتي تشكل في مجموعها الاحتياجات المالية لدورة الاستغلال و التي ينبغي مراقبة تطورها 

من أجل الحكم على مستوى  )الارتفاع في رقم الأعمال(عبر الزمن   ومقارنة نموها بنمو النشاط 

 الاحتياجات المالية؛

Ø  يتشكل الهيكل المالي من مصادر تمويل المؤسسة و المتمثلة أساسا في : تطور الهيكل المالي

الأموال الخاصة و مصادر الاستدانة و بناء على العناصر السابقة الذكر يمكن للمحلل المالي مراقبة 

مستويات الاستدانة  والتمويل الذاتي و مساهمات الشركاء و تحديد قدرة المؤسسة على تمويل 

 الخ؛....الاحتياجات و قدر|ا على السداد و مدى استقلاليتها المالية و تأثير الاستدانة على المردودية 

Ø  تعتبر المردودية الأساس الرئيس الذي يقوم عليه الهدف الاقتصادي : تطور المردودية

كما تعتبر ضمان للبقاء و النمو و الاستمرارية و تعد أحد أهم المؤشرات التي تستخدم في , للمؤسسة 

الحكم على أداء المؤسسة من جميع النواحي، و عليه فمراقبة تطور معدلات المردودية يمثل قاعدة 

. أساسية للتشخيص المالي التطوري و ذلك عن طريق نسب المردودية و آلية أثر الرافعة المالية

 :التشخيص المالي المقارن -2

التشخيص المالي المقارن يرتكز على تحليل وتشخيص الوضعية المالية للمؤسسة مقارنة مع مؤسسات 

مماثلة في النشاط، وعليه فالأساس الذي يعتمد عليه التشخيص المالي المقارن هو الحكم على وضع 

المؤسسة، بناء على معطيات المؤسسات الرائدة في نفس القطاع وذلك باستخدام مجموعة من الأرصدة 

والأدوات، والمؤشرات المالية 
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: التشخيص المعياري 

يعتبر التشخيص المعياري امتداد للتشخيص المقارن إلا أنه و بدل مقارنة وضع المؤسسة  

بمؤسسات تنتمي لنفس القطاع فإننا نلجأ إلى استخدام معدلات معياريه يتم  اختيارها بناءاً على 

دراسة شاملة و مستمرة للقطاع من طرف مكاتب دراسات مختصة و فيما يلي مجموعة من المعايير التي 

: اعتُمدت سابقا في نشاطات مختلفة

 ؛%8للمؤسسات البنكية يقدر بـ  )الأموال الخاصة/ الديون(معدل الهيكل المالي  ·

 نسبة رقم الأعمال الى المتر المربع بالنسبة لكُبريات الأسواق و المعارض؛ ·

 .الديون متوسطة و طويلة الأجل يجب أن لا تتعدى ثلاثة أضعاف القدرة على التمويل الذاتي ·

 :أدوات التشخيص المالي:ثانيا

 :تحليل الهيكل المالي ·

الهدف من هذا التحليل هو ضمان تمويل الاحتياجات المالية دون التأثير على قيود التوازن 

إاخ، و ذلك اعتمادا على المنظور المالي الرتكز على منظور ...المالي و المردودية و الملاءة المالية

الذمّة المالية ومبدأ السيولة والاستحقاق، أو المنظور الوظيفي المرتكز على المفهوم الوظيفي 

 .للمؤسسة و الفصل بين النشاطات الرئيسية في التحليل

 :تقييم النشاط و النتائج ·

يهتم هذا التحليل بكيفية تحقيق المؤسسة للنتائج، والحكم على مدى قدرة النشاط على تحقيق 

الربحية، و ذلك باستخدام الأرصدة الوسيطية للتسيير، وهي أرصدة توضح المراحل التي تتشكل 

من خلالها كل من الربح و الخسارة ، ومن خلالها يمكن تحديد الأسباب التي أدت إلى النتيجة 

المحققة ، ومن ثم يمكن تصور الحلول و الإجراءات التي تبقى على الوضع أو تحسينه حسب كل 

 .حالة 

 :تقييم المردودية ·

وهي وسيلة تمكن المحلل المالي من مقارنة النتائج المحققة مع الوسائل التي ساهمت في تحقيقها ، 

وهي المؤشر الأكثر موضوعية في تقييم الأداء ، و يمكن من خلالها اتخاذ قرارات الاستثمار و 

 .غيرها 
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 :تحليل التدفقات المالية ·

يمثّل التحليل الأكثر تطورا مقارنة بالتحليل الوظيفي و التحليل الذمي، حيث يمكن باستخدام 

جداول التدفقات المالية تحليل التوازن المالي و الوقوف على أسباب العجز أو الفائض في 

الخزينة، و تحديد الدورة المسؤولة عن هذا العجز أو ذلك الفائض ، كما هي يحوي هذا 

التحليل مجموعة من المؤشرات ذات البعد الإستراتيجي و التي لها دور في اتخاذ القرارات 

 .الاستراتيجية ، و المساعدة في تقييم الاستراتيجية المتبناة من طرف المؤسسة 

كل هذه الوسائل وغيرها تمثل منظومة متكاملة تستخدم في المرحلة التي تسبق مرحلة اتخاذ القرار، إذ تمثل الأرضية 

 .الأساسية التي تجعل المسيرّ يتخذ قراره استنادا إلى أسس دقيقة و موضوعية 

 

يوضح أدوات التشخيص المالي: )1-2(الشكل رقم   
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مساهمة النظام المحاسبي المالي في تشخيص الوضعية المالية : المبحث الثاني

و هي تسمية ذات دلالة مهمة " المحاسبة المالية :" الشيء المميز في هذا القانون هو تسميته بـ

حيث أن نظام المعايير المحاسبية الجديدة مرتبطة بالجانب المالي للمؤسسات أكثر من الجانب المحاسبي، 

حيث أن كل عنصر يطلب تسجيله بالقيمة الحقيقية و يستبعد القيمة المحاسبية المعمول Iا سابقا و 

 .7اهتمامه بالتحليل المالي

8كما تضمن قرار المالية من خلال
SCF نماذج لقائمة الميزانية في شكلها الحديث الذي يتفق

مع متطلبات الإفصاح الواردة بمعايير المحاسبة الدولية، و يعتبر تحديد و تصنيف الأصول و الخصوم إلى 

و غير متداولة من العناصر الهامة للمعلومات التي تساعد مستخدمي القوائم  )جارية  (عناصر متداولة 

المالية عند تحليلهم للمركز المالي للمؤسسة، و يطلق على الفرق بين الأصول المتداولة و الالتزامات 

 .المتداولة اصطلاح صافي الأصول المتداولة أو رأس المال العامل

و يتم تبويب و تصنيف الأصول و الالتزامات إلى متداولة و غير متداولة بتحديد أصول و التزامات 

 .iالمؤسسة التي تدور بصفة مستمرة في إطار دورة التشغيل العادية

يحمل تغييرات بالنسبة للتحليل المالي متمثلة في ظهور IFRSإن الانتقال إلى المعايير 

معلومات غنية في الميزانية، فكيفية وضع الأصول و الخصوم في جزأين أحدهما جاري و الآخر غير 

 .جاري سيبين تفاصيل كثيرة لم تكن معروفة في الشكل القديم للميزانية

  :9عملية التحليل للأسباب التاليةIFRSستسهل معايير

 ستكون صورة أوضح و أدق عن الاستدانة التي تعتمد عليها المؤسسة؛ ·

فإن تحديد الأصول يتم 36IASهناك تحسن في كيفية الأخذ بعين الاعتبار للأصول، ففي إطار المعيار  ·

 على الأقل مرة سنويا مما يقلل من خطر التقييم الزائد للأصول؛ 

                                                           
 في ظل المعاییر المحاسبیة SCFالدولي الأول حولى  على التحلیل المالي،الملتقFRS/ASعریف عبد الرزاق،یحیاویمفیدة،أثر7

 03،المركز الجامعي الوادي،ص17/18/2010الدولیة،یومي
 189الجزء الأول،مكتبة الشركة الجزائریة بودواو الجزائر،ص )المحاسبیة الدولیة( شعیب شنوف،محاسبةالمؤسسة طبقا للمعاییر 8
 05 ص،04عریف عبد الرزاق،یحیاویمفیدة،مرجع سبق ذكره،ص 9
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بالنسبة لجدول حسابات النتائج لن يصبح التحليل بواسطة الحسابات الوسيطة ممكنا لأن الأعباء  ·

 تكون في غالب الأحيان مجمعة حسب الوظائف؛

 لا تحدد أي نتيجة وسيطية معيارية و لا تعترف بالنتيجة الاستثنائية؛IFRSمعايير  ·

هناك انتقال إلزامي إلى جدول تدفقات الخزينة، فالنتائج و الأعباء التي تكون بدون مقابل  ·

نقدي يتم حذفها أثناء حساب الهامش الخام للتمويل الذاتي مما يسهل تقييم السيولة و بالتالي يتم 

 الانتقال من تحليل مفصل للهوامش إلى تحليل شامل لتدفق الخزينة الناتج عن النشاط؛

الملاحظ هو أهمية الميزانية مقارنة بجدول حسابات النتائج و أهمية جدول تدفقات الخزينة  ·

 .مقارنة بالميزانية

الميزانية وإشكالية تحليل الهيكل المالي للمؤسسة : المطلب الأول 

تحتوي قائمة الميزانية وفقا النظام المحاسبي المالي على عمودين، العمود الأول يحتوي على مبالغ 

، والعمود الثاني يحتوي على أرصدة العناصر )السنة التي تعبر عنها(العناصر المدرجة للسنة الحالية 

المدرجة في الميزانية للسنة السابقة، و تضم الميزانية الأصول و الخصوم والمعبرة عن الوضعية المالية 

: للمؤسسة، و المتمثلة في

 :جانب الأصول ويحتوي على ·

التثبيتات غير المادية، التثبيتات المادية، الاهتلاكات، المساهمات، الأصول المالية، المحزونات، أصول 

الضريبة، الزبائن والمدينين الآخرين والأصول المماثلة الأخرى، خزينة الأموال الايجابية ومعادلات 

. الخزينة الايجابية

 :جانب الخصوم ويحتوي على ·

رؤوس الأموال الخاصة قبل عمليات التوزيع المقررة أو المقترحة عقب تاريخ الإقفال، مع تمييز رأس المال 

الصادر و الاحتياطات و النتيجة الصافية للسنة المالية والعناصر الأخرى، الخصوم الغير جارية التي 

تتضمن الفوائد، الموردون والدائنون الآخرون، خصوم الضريبة، وكذا خزينة الأموال السلبية ومعادلات 

.. .الخزينة السلبية
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و أهم مساهمة جاء 6ا النظام المحاسبي المالي هو تقديم الميزانية بمنظور مالي تساهم مباشرة في 

  .تحليل الوضعية المالية للمؤسسة

 جدول حسابات النتيجة وإشكالية قياسه لكفاءة المؤسسة: المطلب الثاني 

إن تحليل النتائج يعتبر أساسا من أجل فهم كيفية شكل النتيجة الصافية والناتجة عموما عن 

الفرق بين الإجراءات والمصاريف التي تعطى رؤية واضحة حول أسعار البيع، الكميات المباعة الوضعية 

. التنافسية للمؤسسة وتعتمد هذا التحليل من جدول حسابات النتائج

 النتائج هو بيان ملخص للأعباء والمنتوجات فانسحاب     حسب النظام المحاسبي المالي الجديد 

المنجزة من المؤسسة خلال السنة المالية، حيث ترتب فيه الأعباء إما حسب طبيعتها أو حسب الوظيفة 

ويحتوي كذلك على أرصدة السنة الماضية ولا يأخذ في الحساب تاريخ التحصيل أو تاريخ السحب،  

. )الربح أو الخسارة(ويبرز بالتمييز النتيجة الصافية للسنة المالية 

وحسب النظام المحاسبي المالي فانه يتم المقاصة بين عناصر المنتجات والأعباء ويقدم الرصيد الصافي في 

. حساب النتيجة

بالنسبة لجدول حسابات النتائج لن يصبح التحليل بواسطة الحسابات الوسيطة ممكنا لأن 

الأعباء تكون في غالب الأحيان مجمعة حسب الوظائف 

المؤشرات المشتقة من جدول حسابات النتائج  

معدل نمو النشاط -1
تستخدم في تحليل نتيجة المؤسسة ومدى قدرvا على نموا الداخلي : 10

 .ويمكن حساب نمو النشاط باستخدام الارتفاع في رقم الأعمال خارج الرسم فإذا كان لدينا 

Ca0 0 رقم الأعمال في السنة 

Ca1 1 رقم الأعمال في السنة 

i1 معدل التضخم النقدي في السنة  

                                                           
 الدولي حول الأداء المتمیز للمنظمات و ىلتقمإلیاس بن ساسي، النمو و مفهوم خلق القیمة كمؤشر للأداء المالي للمؤسسة، ال10

 2005مارس 09/10الحكومات جامعة ورقلة، یومي 
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C  معدل النمو 

 c = (Ca1/ Ca0(i+1))-1حيث

 : تقنية آثر المقص -2

هي أداة رياضية بسيطة 7دف إلى التحليل الإيرادات والمصاريف من أجل التعرف على 

: السلوك النتيجة الحالي والمستقبلي ويمكن التركيز على الحالات التالية

 نمو توقف نمو الإيرادات واستمرار ارتفاع التكاليف  ·

  حالة الهروب إلى الأمام ارتفاع نمو التكاليف يفوق معدل نمو الإيرادات  ·

 انخفاض طفيف في الإيرادات وثبات في التكاليف  ·

 حالة ارتفاع الإيرادات وثبات التكاليف ·

 حالة ارتفاع الإيرادات وثبات التكاليف ·

 ارتفاع الإيرادات وانخفاض التكاليف وهي الحالة أكثر ايجابية ·

 

: )تحليل التعادل(النقطة الميتة -3

وهي أداة تحليلية تدرس العلاقة بين هيكل التكاليف ومستوى النشاط، وتمكن من تحديد 

المستوى الذي تباشر المؤسسة عنده الانطلاق في تحقيق الارباح، وتتعدد استخداما7ا التحليلية من 

تحديد اثر الاستدانة على الربحية من خلال النقطة الميتة، وتحدث عند مستوى النشاط الذي يكون فيه 

:  مجموع الإيرادات يغطي مجموع التكاليف وعندها يكون النتيجة حيادية ويمكن تمثيلها بالشكل التالي
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 تمثيل النقطة الميتة )2-2(الشكل رقمتمثيل نقطة الميتة* 

 

 

 

 

 

 

 

:   11وفي مايلي استخدامات النقطة الميتة في مجال التشخيص المالي

وذلك بتحديد الأيام أو الوحدات الإنتاجية الكافية لتغطية التكاليف : قياس استقرارية الربح ·

 الثابتة، ومن ثم تحديد مجال الربحية الذي كلما كان طويلا كلما أدى ذلك الى استقرار في الربح

فإذا تمكنت المؤسسة من تغطية تكاليفها بواسطة : قياس القدرة الربحية الحقيقية للمؤسسة ·

رقم الأعمال منذ الأشهر الأولى فذلك يعني أن معظم الإيرادات هي عبارة عن أرباح خلال الأشهر 

 .المتبقية و العكس صحيح

وذلك بمراقبة مدى تحقيق المؤسسة لأهدافها من : تحليل الفروقات بين التقديرات و الانجازات ·

 خلال مقارنة ما تم التخطيط له بما تم انجازه وإجراء التصحيحات اللازمة الهادفة لتجاوز الأخطاء

حيث عادة ما gدف : قياس الانسجام بين الإستراتيجية المالية و الإستراتيجية الصناعية ·

المؤسسة الى تطبيق إستراتيجية مالية ترتكز فيها على فتح رأس المال للمساهمة و التخلي التدريجي 

                                                           
إلیاس بن ساسي ، یوسف قریشي،التسییرالمالي،أجوبة ، تمارین و حلول، الجزء الثاني، دار وائل للنشر، الطبعة 11

 157،ص2011الثانیة

 خسارة

  ربح

        +  +  +    

   +  +  +  + 

 

 تكالیف كلیة

 رقم الأعمال

 تكالیف متغیرة

 تكالیف ثابتة

 الزمن
 النقطة المیتة

 المبلغ
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عن الاستدانة وذلك لتحقيق مستويات دنيا للنقطة الميتة ومن ثم تجاوز الصعوبات التي تعاني منها 

 في مجال التصنيع و الاستغلال

جدول سيولة الخزينة وإشكالية تحليل التدفقات النقدية  : المطلب الثالث 

يهدف هذا التحليل إلى تجزأت الخزينة الإجمالية حيث الدورات الأساسية لنشاط المؤسسة 

وبالتالي فالخزينة هي مركز جميع التدفقات النقدية  )دورة الاستغلال دورة الاستثمار ودورة التمويل(

وتعتبر معيار أكثر موضوعية في الحكم على مستوى التوازن المالي ودرجة السيولة النقدية ويعتمد هذا 

 التحليل على جدول تدفقات الخزينة

:  12يكتسي جدول تدفقات الخزينة أهمية بالغة تتجلى في أنه يسمح بـ

 قياس مدى قدرة المؤسسة على توليد التدفقات النقدية تبعا للدورات الرئيسية لنشاطها؛  -

 إبراز مدى كفاية السيولة للوفاء بالتزامات المؤسسة نحو الدائنين والمساهمين؛ -

 إبراز الهوة بين النتيجة والخزينة؛ -

 قياس أثر التدفقات الاستثمارية والتمويلية على الربحية؛ -

 إبراز درجة المرونة المالية لدى المؤسسة؛ -

تساهم في تحسين مبدأ القابلية للمقارنة بين المؤسسات كوmا تستبعد الآثار الناجمة عن  -

 استخدام المعالجات المحاسبية المختلفة؛

. تعطي مؤشر لمبالغ وتوقيت، ودرجة التأكد المتعلقة بالتدفقات النقدية المستقبلية -

من أهم الإضافات التي جاء }ا النظام المحاسبي المالي لأغراض التشخيص المالي هو إلزامه للمؤسسات 

يتضمن جدول سيولة الخزينة جميع الأنشطة  وعلى تقديم جدول سيولة الخزينة ضمن القوائم الأساسية،

المتعلقة الأصول المالية الجارية أثناء السنة المالية، ويهدف إلى إعطاء مستعملي القوائم المالية أساسا 

لتوضيح مدى قدرة المؤسسة على توليد النقدية وما يعادلهاوكذا تقديم المعلومات المتعلقة باستخدام هذه 

  :التدفقات وتشمل ما يلي

                                                           
بناء و تحلیل جدول تدفقات الخزینة ، دراسة  )AS 07(بلعورسلیمان،علي بن الضب، قراءة مالیة للمعیار المحاسبي الدولي السابع 12

رالمفاهیمي للنظام المحاسبي المالي في ظل المعاییر المحاسبیة الدولیة، البلیدة، ا الملتقى الدولي حول الإطSAIDALحالة مجمع 

 2009 أكتوبر03/15أیام
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التدفقات النقدية المتولدة عن الأنشطة التشغيلية ·
13

وتشمل جميع الأنشطة التي تتولد عنها : 

منتجات وغيرها من الأنشطة والغير مرتبطة لا بالاستثمار ولا بالتمويل؛ 

وتشمل عمليات سحب وتحصيل الأموال : التدفقات النقدية المتولدة عن الأنشطة الاستثمارية ·

 عن بيع أصول مالية طويلة الأجل؛

وتشمل هذه الأنشطة جميع العمليات التي لها : التدفقات النقدية المتولدة عن أنشطة التمويل ·

 .علاقة بحركة الأموال سواء كانت أموال خاصة أو قروض

 :ةتحليل المردودي 4-

تعرف على أUا ذلك الارتباط بين النتائج والوسائل التي ساهمت في تحقيقها حيث 

 تحدد مدى مساهمة رأسمال المستثمر في تحقيق النتائج المالية، 

 :  المردودية الاقتصادية- 1

_تم المردودية الاقتصادية بالنشاط الرئيسي وتستعيد النشاطات الثانوية وذات الطابع 

الاستثنائي حيث تحمل في مكونا_ا عناصر دورة الاستغلال ممثلة بنتيجة الاستغلال من جدول 

 .حسابات النتائج، والأصول الاقتصادية من الميزانية

 14) الأموال الخاصةةمردودي(: المردودية المالية-2

_تم المردودية المالية بإجمالي نشاط المؤسسة وتدخل في مكونا_ا كافة العناصر 

والحركات المالية، حيث تأخذ النتيجة الصافية من جدول حسابات النتائج والأموال الخاصة 

 .من الميزانية ويمكن حساب المردودية للأموال الخاصة بالعلاقة التالية

 

   =المردودية المالية

                                                           
 80 شعیب شنوف، مرجع سبق ذكره،ص13
 .25، ص2002س بن ساسي،تمویل الإحتیاجات نمو الداخلي، مذكرة ماجستیر غیر منشورة، جامعة ورقلة اإلي14

 النتیجة الصافیة 

 الأموال الخاصة
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الرافعة المالية2-3
15

: 

تقوم على مبدأ بسيط فهي نتائج المؤونة المكافئة المخصصة لرأس المال الخارجي فإذا 

 الأصول تتجاوز التكاليف المالية المدفوعة للمقرضين ويكون هذا الفائض في ةكانت مرد ودي

فائدة المساهمين حيث يكون الحديث هنا عن أثر الرافعة إيجابي أما في الحالة العكسية يكون أثر 

 الرافعة سلبي

القابلية للمقارنة و إشكالية التشخيص التطوري والتشخيص المقارن2-4
16

: 

حرص النظام المحاسبي المالي على ضرورة توفير جميع المعلومات المالية المحققة لخاصية 

القابلية للمقارنة، وذلك بالإفصاح عن جميع المعلومات المفسرة للقوائم المالية الأساسية، تبرزها 

 : فيما يلي07/11 من القانون 29المادة 

؛ يجب أن توفر القوائم المالية معلومات تسمح بإجراء مقارنات مع السنة المالية السابقة- 

يتضمن كل قسم من أقسام الميزانية وحسابات النتائج وجدول تدفقات الخزينة إشارة إلى المبلغ المتعلق - 

 ؛بالقيم الموافق له في السنة المالية السابقة

 ؛يتضمن الملحق معلومات مقارنة تأخذ شكل سرد وصفي أو عددي- 

عندما يصبح من غير الممكن مقارنة احد الأقسام العددية من احد القوائم المالية مع المركز العددي -

من القائمة المالية للسنة المالية السابقة، بسبب تغيير طرق التقييم أو العرض يكون من 

 ؛الضروري تكييف مبالغ السنة المالية السابقة لجعل المقارنة ممكنة

إذا كان من غير الممكن إجراء مقارنة بسبب اختلاف مدة السنة المالية أو لأي سبب أخر، فان - 

إعادة الترتيب أو التعديلات التي أدخلت على المعلومات العددية للسنة المالية السابقة تكون 

 .محل تفسير في الملحق حتى تصبح قابلة للمقارنة

                                                           
.  إلیاس بن ساسي، نفس المرجع السابق، نفس الصفحة15
 74 المتضمن النظام المحاسبي المالي ، الجریدة الرسمیة رقم2007 نوفمبر 25 ، الصادر بتاریخ 07/11 من قانون 29 المادة16

 .05،ص2007نوفمبر 
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من خلال هذه الإجراءات نلاحظ أن النظام المحاسبي المالي يساهم بشكل كبير في دعم 

التشخيص التطوري و التشخيص المقارن من خلال تقديم معلومات مالية قابلة للمقارنة لعدة 

 .سنوات و بين المؤسسات

 

: الفصلخلاصة 

ومن خلال هذا الفصل نستخلص أن التشخيص المالي هو عملية تحليل للبيئية المالية الداخلية 

للمؤسسة  و التي Zدف إلى نقاط القوة و الضعف ، بغية تطوير الحلول الممكنة لتجاوز نقط الضعف 

و الحفاظ على نقاط القوة أو تحسينها ، و يستخدم في ذلك مجموعة من الأدوات التحليلية و التي 

. تتمحور حول الخزينة و النتيجة و التمويل و الاستثمار و تسيير المخاطر

بما أن التشخيص المالي يهتم بالبيئة الداخلية فإن هذا التحليل يمكن لمتخذ القرارات اختيار 

 المناسبة التي تحقق الأهداف الكبرى للمؤسسة مثل الاندماج ، النمو ، التصفية ، دخول الإستراتيجية

.  إلخ...سوق المال ، فتح رأس المال ، بيع الأصول
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: تمهيد

في تفعيل  الجديد الماليالمحاسبيدور النظام  '' بعد الدراسة النظرية المفصلة التي قمنا �ا حول موضوع 

 وهي على شكل إسقاط ، و الذي يشمل الدراسة التطبيقية،يأتي الآن الفصل الثالث '' التشخيص المالي 

المؤسسة الوطنية  وهي تمثل أحد أهم المؤسسات الجزائرية بطبيعة الحال  ،المفاهيم النظرية على المؤسسة المدروسة

. ENTPللأشغال في الآبار

 و إستنتاج التأثير الحقيقي له على ،وقد حاولنا في هذا الفصل التعرف على دور أدوات التحليل المالي عن قرب

.  و مدى فهم و إدراك لأهميته ،المؤسسة

 و المبحث الثاني عرض و تقديم المؤسسة الوطنية للأشغال في للآبار،الأول  : ينويتضمن هذا الفصل مبحث

 تحليل و تشخيص الوضعية الماليةتطرقنا فيه إلى 

 الآبارعرض و تقديم المؤسسة الوطنية للأشغال في : المبحث الأول

 لمحة تاريخية عن نشأة المؤسسة الوطنية للأشغال في الآبار: المطلب الأول

 وأول بئر تم حفرها هي 1968إن حفر الآبار من اختصاص سوناطراك منذ سنة 

كان الهيكل العملي يسمى مديرية الخدمات البترولية وكانت متوفرة على حظيرة تتكون .)1كسكاسا(

. من أربع آلات حفر وعرفت تطورات في النشاط وتقلبت بين عدة تسميات

. أخذت مديرية الخدمات البترولية تسمية مديرية الأشغال البترول: 1972جويلية - 

بعد إعادة هيكلة سوناطراك في أوائل الثمانينات، أنشأت الشركة الوطنية للأشغال : 1981أوت 1- 

وبمقتضى المرسوم رقم . في الآبار وهي وريثة مديرية أشغال الآبار في مجالي الحفر وصيانة الآبار

 .1983، صارت الشركة الوطنية للأشغال في الآبار عملية في أول يناير 81ـ171

 .تحويل القانون الأساسي للشركة الوطنية للأشغال في الآبار شركة ذات أسهم: 1989جوان - 

 بالمائة من رأس المال الاجتماعي للمؤسسة من قبل الشركة 51التنازل عن : 1998 مارس 30- 

 .لصالح سوناطراك’’RGT’‘القابضة 

ثم 300 مليون دينار جزائري40تطور رأسمالها الاجتماعي المتحرر تماما بمستويات متتالية من 

. 2001 مليون دينار جزائري في 2400 ليبلغ 1600
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: كان حاملو الأسهم آنذاك كالتالي

لشركة تسيير المساهمات % SPP ،49لسوناطرك، الشركة القابضة، الخدمات البترولية % 51

TRAVEN .

نقل الأسهم التي كانت تملكها شركة تسيير المساهمات : 2005جانفي 1- 

TRAVEN المحلة،شركة تسيير الأسهمINDJAB. 

لفائدة %49التنازل مجانا عن الأسهم الممتلكة من شركة تسيير أهم الدولة،: 2005 ديسمبر 28- 

الشركة القابضة سوناطراك،   وأصبحت المؤسسة الوطنية للأشغال في الآبار بموجبه شركة تابعة 

. لسوناطراك مائة بالمائة

 

:  التعريف بالمؤسسة الوطنية للأشغال في الآبار:المطلب الثاني

نعني بالأشغال في الآبار تنفيذ عمليات الحفر الاستكشافي و تطوير حقول المحروقات السائلة و 

لقد ارتقى . الغازية، وأيضا صيانة الآبار المنتجة للزيوت والغاز وبشكل ثانوي انجاز أبار الري العميقة

الجانب الاستراتيجي في مجال استغلال المحروقات بنشاط حفر الآبار وصيانتها مستوى مؤسسة وطنية، 

. أثناء إعادة هيكلة سوناطراك في أوائل الثمانينات

أصبحت المؤسسة الوطنية للأشغال في الآبار عضوا في الجمعية الدولية للمقاولين في مجال الحفر 

.  1994منذ 

 التعريف بالمؤسسة: )01 - 3(  جدول رقم 

المؤسسة الوطنية للأشغال في الآبار الاسم القانوني 

 ENTPالتسميـة 

 1981اوت 1تاريخ الإنشاء 

 21مؤسسة عمومية اقتصادية شركة ذات أسهم بتاريخ الشكل القانوني 

 1981جوان /جانفي
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، حاسي 1955 اوت20 القاعدة الصناعية 207206ص ب عنوان المقر الاجتماعي 

. مسعود ولاية ورقلة

 1600. الجزائر12ب.حي البساتين صعنوان قاعدة بئر خادم 

 08/05/2013، تاريخ الاطلاعwww.entp.dz: المصدر

 14800000000: أـ الرأسمال الاجتماعي

:  ب ـ سوق الشراكة الوطنية للأشغال في الآبار

تعد الشركة الوطنية للأشغال في الآبار أول متعامل مختص في حفر الآبار في الجزائر إذ تسيطر على 

: من السوق واهم زبائنها % 50

 .سوناطراك- 

 .المتعاملين الأجانب شركاء سوناطراك- 

 .ولايات الجنوب الجزائري في مجال حفر آبار الري- 

: 2008جـ ـ عدد العمال في أوت 

 عامل، على اثر توظيف العديد من 6952إن المؤسسة في تنامي مستمر بعدد مستخدمين بلغ 

 عاملا دائم 3829يبلغ عدد المستخدمين الدائمين . المهندسين، خاصة في مجال الحفر و الصيانة

من مجموع عمال % 50يستحوذ الحفر و الصيانة على أكثر من . ويمثل التأطير ثلثي هؤلاء العمال

:  يسجل تسيير الموارد البشرية انتعاشا أكيد بفضل. المؤسسة

 .إعادة توزيع جزء من العمال- 

 .الانتقاء الموضوعي والنوعي للموظفين- 

. 2002 مهندس جديدا سنويا منذ 80تشبيب العمال بفضل توظيف - 

: د ـ شركاء المؤسسة
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-IDIS:لقد تقرر إنشاء شركة مختلطة بين مؤسستنا و شركة ويذرفورد WEATHERFORD من

، و ذلك عن طريق )الحفر التوجيهية ما ذلك(اجل تلبية حاجات سوناطراك في مجال الخدمات المدمجة

كما ]دف الشركة المختلطةضمان . )بمعدل خمس آلات لكل طرف( آلات حفر و صيانة10توفير 

تسيير هذه الآلات، و سوف تسمح هذه الشراكة لمؤسستنا بالتعلم قصد التحكم في النشاطات 

الجديدة، من المفروض أن تنشط هذه الشركة المختلطة في الخارج، مما سيسهل على مؤسستنا تصدير 

 .خدما]ا

 ENAFOR LLC ofكة لشرHP 1500يتمثل في تأجير التين من طراز : مشروع عمان-

Oman مع مساهمة المؤسسة في رأسمال هذه الأخيرة التي تصبح بالتالي فرع متقاسم بين الشركات،

و المؤسسة الوطنية للأشغال في الآبار و شركة  )شركة ذات أسهم(المؤسسة الوطنية للحفر : الثلاث

تستهدف المؤسسة من خلال وجودها في سلطنة عمان سوق حفر الآبار في بلدان . النهضة العمانية

 .الخليج قاطبة

، على المناقصة المتعلقة بحفر بئرين 2007 ديسمبر 26أحرزت المؤسسة بتاريخ : مشروع ليبيا- 

. BranchSIPEXLibyanنافذين و ثلاثة أبار أخرى اختيارية لحساب فرع  سوناطراك في ليبيا 

 065/2008/001و لهذا الغرض، وقعت كل من مؤسستنا و المؤسسة السابقة على العقد رقم 

 تحت تصرف المؤسسة السالفة الذكر، مرفقة بخدمة تسجيل HP 1500المتعلق بوضع آلة حفر 

 .Mudloggingالطينة 

.  لابد الإشارة الى أن المؤسسة ترمي من خلال هذا المشروع ضمان ديمومتها التراب أليبي

 -FORAQUA :و هي شركة مختصة بالحفر الهيدروجيولوجي- الحراش-مقرها بالجزائر العاصمة. 

إن سوناطراك هي الزبون الوحيد لها في مجال الحفر، و أحيانا نقوم المؤسسة ببيع : هـ ـ زبائن المؤسسة

 :أدوات و معدات من أهم الزبائن نذكر

SHELL, HESS, MEDEX, ENI, BHP Petroleum , ANADARKO, 

CEPSA, ARCO, REPSOL, GULF oil, OXY, SINOPEC, PETRO 

VIETNAM. 

عرض و تحليل الهيكل التنظيمي للمؤسسة : المطلب الثالث
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أعدت المؤسسة قصد الإبقاء على حصصها في السوق الحفاظ على موقعها كأول مقاولة حفر في 

الجزائر و تحسين أدائها، مشروعا جيدا خاص بالتنظيم و العمل، من شانه أن يسمح بتكييف هياكلها 

بعد مصادقة مجلس الادارة على المخطط البياني .مع التحولات التي سوف تعرفها سوق الحفر و الصيانة

:  الجديد، أصبح هيكل المؤسسة على النحو التالي

، نائب مدير DGATنائب مدير عام التقني ،  PDGوتضم رئيس مدير عام: المديرية العامة- أ

 DMP، مدير الصيانة البترولية DAGSعام للإمداد 

.  ويحددهم المدير العام:المساعدون المستشارون- ب

. DEـ مديرية الهندسة DWO ـ مديرية صيانة الآبارDFو يضم مديرية الحفر: فرع العمليات- جـ

ـ مديرية DHMC ـ مديرية الفندقة و الوسائل العامة DT و يضم مديرية النقل :فرع الإمداد- د

. DMP ـ مديرية الصيانة البترولية DAGSت التموين و تسيير المخزونا

 ـ مديرية DRH ـ مديرية الموارد البشرية DFCو يضم مديرية المالية و المحاسبة: فرع الاقتصاد- هـ

 ـ قسم الخدمات DS ـ قسم الصحةCF ـ مركز التكوين للمؤسسة DTIالتكنولوجيا و الإعلام 

 .DOSالاجتماعية 

 ـ مديرية DBDو تضم مديرية التنمية و التسويق: الهياكل الملحقة بالرئيس المدير العام- و

 ـ الأمانة DQHSE ـ مديرية الجودة، الصحة، الأمن و البيئة DPCGالتخطيط و مراقبة التسيير 

 . DJ ـ مديرية الشؤون القانونية DA ـ مديرية التدقيقSPالعامة للمناقصات 

. و يتضح لنا كل هذا بالتفصيل في الهيكل التنظيمي للمؤسسة الوطنية للأشغال في الآبار

: نشاطات المؤسسة الوطنية للأشغال في الآبار - 4

:  تتجلى نشاطات المؤسسة الوطنية للأشغال في الآبار فيما يلي

 .حفر آبار المحروقات- 

 .صيانة آبار المحروقات- 

 .حفر آبار المياه العميقة- 
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 .الفندقة- 

 .نقل الآلات الحفر و مخيمات الحفر و تصليح الناقلات- 

 .الصيانة البترولية- 

 )محل التربص(تقديم مديرية المحاسبة و المالية : ثانيا

 : وظائفها- 1

 :إدارة المحاسبة و المالية هي المسؤولة عن

 . تحديد الاحتياجات و البحث عن مصادر التمويل- 

 .إبقاء النقدية، و الديون و المطالبات من قبل الشركة- 

 .ضمن علاقات جديدة مع المصارف و المؤسسات المالية الأخرى- 

 .التفاوض على عقود التامين- 

 .القيام بالضرائب لكامل الشركة وفقا للتقارير السائدة في الأنظمة السارية- 

 .تتولى حل جميع النزاعات مع الضرائب في تقديم التقارير وفقا للأنظمة السارية- 

 .تحمل المسؤولية و حل جميع النزاعات ذات الصلة بإدارة الضرائب- 

 .ضمان إدارة ميزانية العملة للشركة- 

 .توحيد الحسابات و إعداد البيانات المالية و ملخصات الميزانية العامة للشركة- 

: اقسامها- 2

 :قسم المخزونات و الاستثمارات و قسم المالية- 2-1

يقوم هذا القسم بمتابعة سير المخزون و الاستثمارات في : قسم المخزونات و الاستثمارات- أ

: المؤسسة و ينقسم الى مصلحتين و هما

 و فيها تستقبل الملفات المتعلقة بعملية شراء المخزون من مصلحة الموردين :مصلحة المخزونات- 

 .لإتمام التسجيلات المحاسبية المتعلقة iا
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 .مراقبة حركة المخزون في المؤسسة بالتنسيق مع مديرية تسيير المخزونات- 

. القيام بعملية الجرد- 

و فيها تستقبل الملفات من مصلحة الموردين المتعلقة بعملية الحيازة على : مصلحة الاستثمارات- 

 .الاستثمار

 .التسجيل المحاسبي للعملية- 

 .متابعة حركة الاستثمار- 

 .حساب اهتلاك الاستثمار- 

 .القيام بعملية الجرد- 

 .تسجيل عمليات البيع بالمزاد- 

 .تسجيل التجديدات المتعلقة بالاستثمار- 

 :قسم المالية- ب

هذه المصلحة مكلفة بتسديد قيمة الفواتير الواردة إليها من مصلحة الموردين وكذا :مصلحةالخزينة- 

 .أجور العمال الواردة من مصلحة المحاسبة العامة

 : مصلحة التمويل- 

 .ضمان تمويل مجمل نشاطات المؤسسة ومراقبة كل التسجيلات المرتبطة بنشاط المؤسسة- 

 .وضع مخططات التمويل- 

 .ضمان تسيير الحسابات البنكية للمؤسسة- 

 .تحديد سياسة القروض ومتابعة محفظة الحقوق- 

 .تسيير ملفات الحقوق والديون- 

 :مصلحة الجباية والتأمينات- 
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تقوم هذه المصلحة بمتابعة وتسيير الخاصية الجبائية داخل المؤسسة حيث هي المسؤولة عن إعداد 

الميزانية الجبائية والتصريحات الجبائية وكل الأمور المتعلقة بالجباية،وكذلك هي المسؤولية عن إعداد عقود 

التأمين والتعامل مع شركات التأمين ومن أهم الشركات التي تتعامل معهم المؤسسة 

 CAAR،CAAT ,CASH ,CIAR.:نجد

 :قسم المحاسبة العامة- جـ

:  هذه المصلحة مكلفة بكل ما يتعلق بالموردين وهي تنقسم الى خليتين وهما: مصلحة الموردين- 

 وفيها يتم : خلية الموردون المحليون- 

 .استلام ومراقبة فواتير الموردين- 

 .مراقبة الملفات الواردة المتعلقة بعمليات الموردين- 

 .تسجيل الفواتير في دفتر خاص Hا- 

 .التسجيل المحاسبي للعمليات المتعلقة بالموردين- 

 .تحويل الفواتير مصلحة الخزينة بغية تسديدها- 

لا تختلف مهامها عن ما يدور في خلية الموردين المحليين إلا من ناحية :خلية الموردين الأجانب- 

 .المعاملات في الخلية المحلية بالدينار وفي الخلية المحلية بالدينار وفي خلية الأجانب بالعملة الصعبة

: مصلحة الدراسات والتحليل- 

: تقوم هذه المصلحة بمعالجة وتحليل الحسابات مثلا

باستثناء حسابات المتاحات المتعلقة بكشوفات الأجور والحسابات (حسابات الحقوق والديون - 

 .)الاجتماعية

المنح العائلية،السلف،تعويض النفقات (حسابات المستخدمين ذات الطابع الاجتماعي - 

 .والمسؤولية عن إعدادها هي مصلحة الموارد البشرية بالتعاون مع مصلحة المحاسبة العامة)...الطبية

 .التحاليل تعد يوميا لغرض تلبية متطلبات مديرية المالية- 

 .تحليل حسابات كشوفات المرتبات التي تعدها مصلحة المحاسبة العامة- 
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 .تحليل حسابات المتاحات هي من شؤون قسم المالية- 

تعطى نسخة لكل من قسم للاستغلال، :تحرير جميع التحاليل ووضع الملحقات في شكل كتاب- 

 .ونسخة تبقى لدى المصلحة

بالإضافة الى ذلك تقوم المصلحة كل ثلاثة أشهر وأحيانا ستة أشهر بإعداد لوحة القيادة وذلك 

. بحساب مختلف النسب الضرورية التي تفسر تتطور بعض اQاميع المالية

:  وتقوم بما يلي:مصلحة المحاسبة العامة- 

 .المحاسبة الآلية للأجور- 

 .مراقبة ومراجعة الحسابات- 

 .تصنيف الوثائق- 

 .إعداد كشوفات المرتبات- 

 .إصدار البيانات المالية- 

 .إعداد الميزانية المحاسبية وعرض التقرير- 

 .معالجة عمليات التجمع بين الوحدات- 
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 الهيكل التنظيمي للمؤسسة الوطنية للأشغال في الآبار )01-03(الشكل رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 من وثائق المؤسسة الوطنية للأشغال في الآبار: المصدر
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الهيكل التنظيمي لإدارة المالية و المحاسبة )02-03(الشكل رقم   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 من وثائق المؤسسة الوطنية للأشغال في الآبار:  المصدر
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 تحليل وتشخيص الوضعية المالية :المبحث الثاني

دراسة وتحليل الميزانيات : المطلب الأول

 2012-2011-2010 الميزانية المالية للسنوات الثلاث إنشاء: أولا 

 :   لأصول جانب ا .1

 2012-2011-2010ميزانية الأصول لسنوات  )2-3 (جدول

 إسم الحساب 2010 2011 2012
 أصول غير جارية      

 تثبيتات معنوية      851,75 312                       531,39 045 159             

 برنامج إعلام آلي      851,75 312                       531,39 045 159             

 تثبيتات عينية    766,02 258 748 35         424,20 358 367 32         940,39 689 859 20     

 أراض    871,72 545 63                   229,79 176 54                   171,17 907 30               

 مبان    504,25 441 935 3              410,46 287 706 4              027,51 233 415 4          

 تثبيتات عينية أخرى    390,05 271 749 31            783,95 894 606 27            741,71 549 413 16        

 تثبيتات يجرى إنجازها     006,93 139 912 2           151,61 014 131 1           333,59 021 521 9       

 تثبيتات مالية     798,22 554 810              861,89 423 551              747,88 331 602          

 سندات موضوعة موضع معادلة    671,40 417 422                 585,00 998 336                 000,00 706 300             

 مساهمات أخرى و حسابات دائنة ملحقة 4ا    900,00 608 1                    000,00 000 35                   000,00 000 35               

 سندات أخرى مثبتة     

 قروض و أصول مالية أخرى غير جارية     226,82 528 386                 276,89 425 179                 747,88 625 266             

 مجموع الأصول غير الجارية    571,17 952 470 39         289,45 109 050 34         553,25 088 142 31     

 أصول جارية     

 مخزونات ومنتجات قيد التنفيد    606,16 120 145 9           366,42 027 696 8           476,97 459 391 8       

 حسابات دائنة و إستخدامات متماثلة    911,96 066 320 9           555,33 371 861 10         291,87 425 474 11     

 الزبائن    728,44 964 654 6              335,45 954 531 9              036,22 382 565 9          

 المدينون الآخرون    738,54 587 679                 295,42 995 631                 528,71 758 691             

 الضرائب وماشا4ها    023,36 449 427 1              909,06 569 483                 292,06 325 012 1          

 أصول جارية أخرى    421,62 065 558                 015,40 852 213                 434,88 959 204             

 الموجودات وما شابهها    995,59 217 539 9           091,85 160 904 9           525,37 879 483 11     

 الأموال الموظفة و الأصول مالية الجارية الأخرى    000,00 000 000 7              000,00 000 000 6              000,00 000 000 6          

 الخزينة    995,59 217 539 2              091,85 160 904 3              525,37 879 483 5          

 مجموع الأصول الجارية    513,71 405 004 28         013,60 559 461 29         294,21 764 349 31     

 المجموع العام للأصول    084,88 358 475 67         303,05 668 511 63         847,46 852 491 62     

 من الوثائق المقدمة من طرف المؤسسة:المصدر
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: جانب الخصوم - 2

 2012-2011-2010ميزانية الخصوم لسنوات  )3-3(جدول رقم 

 إسم الحساب 2010 2011 2012

 رؤؤس الأموال الخاصة      

 رأس مال تم إصداره 000,00 000 800 14    000,00 000 800 14            000,00 000 800 14        

 رأس مال غير مستعان به     

 )1(إحتياطات مدمجة  - علاوات و إحتياطات     763,70 165 218                 351,02 981 572 24            705,61 403 495 24        

 فوارق إعادة التقييم     

 )1(فارق المعادلة      

 )1(نتيجة صافية حصة ا6مع /  نتيجة صافية  461,32 454 602 4    125,15 647 238 3              074,30 984 721 7          

 ترحيل من جديد/ رؤوس أموال خاصة أخرى       770,56 224 296 3        -    904,48 308 903           -

 Iالمجموع      101,02 812 218 41         705,61 403 315 39         875,43 078 114 46     

 الخصوم غير الجارية      

 قروض و ديون مالية     924,74 436 283 11            751,82 463 647 2              818,11 096 379 1          

 )مؤجلة و مرصود لها  (ضرائب      983,01 685 815           -    338,26 656 901           -

 ديون أخرى غير جارية     

 مؤونات و منتجات ثابتة مسبقا    918,54 813 60                   680,97 936 904 2              534,08 066 361 3          

 IIمجموع الخصوم غير الجارية      843,28 250 344 11         449,78 714 736 4           013,93 507 838 3       

 الخصوم الجارية      

 موردون و حسابات ملحقة     586,01 712 875 3              517,26 544 371 5              670,08 151 221 4          

 ضرائب     435,91 562 052 2              027,56 030 588                 642,90 865 551             

 ديون أخرى     287,60 509 521 8              625,73 595 112 13            217,03 648 487 7          

 خزينة سلبية    831,06 510 462                 977,11 379 387                 428,09 601 278             

 IIIمجموع الخصوم  الجارية    140,58 295 912 14         147,66 550 459 19         958,10 266 539 12     

 I+ II+IIIمجموع عام للخصوم      084,88 358 475 67         303,05 668 511 63         847,46 852 491 62     

 من الوثائق المقدمة من طرف المؤسسة:المصدر
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 2012-2011-2010إنشاء الميزانية المالية المختصرة للسنوات الثلاث :ثانيا

 إنجاز و تحليل الميزانية المختصرة للمؤسسة الوطنية للأشغال في الآبار- 1

 :  إنجاز الميزانية المختصرة1-1

  2012-2011-2010الميزانية المختصرة لجانب الأصول  )4-3(جدول  

 2012 2011 2010 الأصول

 الأصول الثابتة

قيم الاستغلال 

القيم القابلة للتحقيق 

 القيم الجاهزة

 الأصول المتداولة

39470952571.17 

9145120606.16 

9320066911.96 

9539217995.59 

28004405513.71 

 

34050109289.45 

8696027366.42 

10861371555.33 

9904160091.85 

29461559013.60 

31142088553.25 

8391459476.97 

11474425291.87 

11483879525.37 

31349764294.21 

 62491852847.46 63511668303.05 67475358084.88 المجموع

 ) 2-3(من إعداد الطالبة بناء على الجدول :المصدر

 2012-2011-2010الميزانية المختصرة لجانب الخصوم  )5-3(جدول رقم 

 2012 2011 2010 الخصوم

الأموال الدائمة 

الأموال الخاصة 

ديون طويلة الأجل 

 ديون قصيرة الأجل

52563062944.30 

41218812101.02 

11344250843.28 

14912295140.58 

 

44052118155.39 

39315403705.61 

4736714449.78 

19459550147.66 

 

49952585889.36 

46114078875.43 

3838507013.93 

12539266958.10 

 62491852847.46 63511668303.05 67475358084.88 المجموع

 )3-3(من إعداد الطالبة بناء على الجدول :المصدر
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: حساب مؤشرات التوازن المالي: المطلب الثاني

 2012-2011-2010حساب مؤشرات التوازن المالي للسنوات 

 2010 حساب مؤشرات سنة

الاستخدامات المستقرة                – الموارد الدائمة = رأس المال العامل الصافي الإجمالي *

52563062944.30 – 35748258766.02=16814840178.28= 

 

* FRNG = RESSOURCES DURABLES – EMPLOIS  STABLES  

=52563062944.30 – 35748258766.02 

 = 16814840178.28 

 

FRNG˃0حيث تمكنتالمؤسسة حسب هذا المؤشر من تمويل ,يشير ذلك الى ان المؤسسة متوازنة ماليا على المدى الطويل

 .إحتياجاLا طويلة المدى باستخدام مواردها طويلة المدى وحققت فائضا ماليا يمكن استخدامه في تمويل الإحتياجات المالية المتبقية

 

موارد – استخدامات الاستغلال = احتیاج في رأس المال العامل الاستغلال *

 = 9145120606.16-14449784309.52الاستغلال

5304663703.36   =   

*BFRexp = EMPLOIS exp – RESSOURCES exp 

    = 9145120606.16 – 14449784309.52 

     = -5304663703.36 

 

 

لموارد خارج الاستغلا- استخدامات خارج الاستغلال = احتیاج في رأس المال العامل خارج الاستغلال *  

558065421.62 –8252509287.60= -7694443865.98   
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*BFRHexp = EMPLOIS hors exp – RESSOURCES hors exp 

     = 558065421.62-8252509287.60 

       = -7694443865.98 

احتیاج في راس المال العامل الاستغلال            = احتیاج في راس المال العامل الاجمالي  *

الإستغلالاحتیاج في راس المال العامل خارج                                  +  (-

5304663703.36)+(-7694443865.98)= 

                        -12999107569.34 =    

*BFRG = BFR exp + BFRH exp 

           = -12999107569.34 

 

  المال احتیاج في رأس– رأس المال العامل الصافي الاجمالي = الخزینة الصافیة الاجمالیة *

-)العامل الاجمالي                                                  

12999107569.34)+(-168148404178.28)= -155149296608.94 

* Tng = FRNG – BFRG = Trésorerie actif – Trésorerie passif = Et - Rt 

    = (-168148404178.28) – (-12999107569.34) 

       = -155149296608.94 

 

 

 

 

:  التعليق

بما أن رأس المال العامل الصافي الإجمالي أكبر من احتياج في رأس المال العامل الإجمالي و لدينا 

 نقص في موارد الدائمة ،الخزينة سالبة  أي أقل من الصفر فإننا نسجل نقص السيولة في خزينة الأصول

 .على إحتياجات الدورة
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FRNG˃BFRG           Tng<0            Excédent de Trésorerie Actif 

 

 حركة التمویل 

 

 

إلیاس بن ساسي :المصدر) 3-3الشكل(

 106ص 

 : 2011   حساب مؤشرات سنة 

الاستخدامات المستقرة                                                   – الموارد الدائمة = رأس المال العامل الصافي الإجمالي    *

  =44052118155.39  – 

32367358424.20                                             

  =11684759731.19 

 

 

 

 

* FRNG = RESSOURCES DURABLES – EMPLOIS  STABLES  

(-44052118155.39)-32367358424.20=  

11684759731.19 =

FRNG˃0حیث تمكنت  المؤسسة ,  یشیر ذلك الى ان المؤسسة متوازنة مالیا على المدى الطویل

حسب هذا المؤشر من تمویل احتیاجاتها طویلة المدى باستخدام مواردها طویلة المدى وحققت فائضا 

. مالیا یمكن استخدامه في تمویل الاحتیاجات المالیة المتبقیة

 

Ressource 

Durable 

Emplois 

Stable 

 FRNG 
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موارد الاستغلال                                           – استخدامات الاستغلال = احتیاج في رأس المال العامل الاستغلال *

  =19072170170.55– 8696027366.42 

=-10376142804.13 

 

*BFRexp = EMPLOIS exp – RESSOURCES exp 

(-8696027366.42)-19072170170.55= 

-10376142804.13= 

 

موارد خارج  –استخدامات خارج الاستغلال = احتیاج في رأس المال العامل خارج الاستغلال *

الإستغلال 

 = 213852015.40-13112595625.73 

 =                                                -12898743610.33 

*BFRHexp = EMPLOIS hors exp – RESSOURCES hors exp 

-12898743610.33 =

احتیاج في راس المال العامل الاستغلال                                                            = احتیاج في راس المال العامل الاجمالي *

احتیاج في راس المال العامل خارج الاستغلال                                                                                     + 

  =-13936386414.46 

*BFRG = BFR exp + BFRH exp-13936386414.46= 

 

احتیاج في رأس المال العامل – رأس المال العامل الصافي الاجمالي = الخزینة الصافیة الاجمالیة *

الاجمالي                                                                                      

 =11684759731.19+(-13936386414.46) 

 =                                25621146145.65 

 

* Tng = FRNG – BFRG = Trésorerie actif – Trésorerie passif= Et-Rt 

=25621146145.65                                                         

:                                                                           التعلیق
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بما أن رأس المال العامل الصافي الإجمالي أكبر من احتیاج في رأس المال العامل الإجمالي و 

فائض في موارد , لدینا الخزینة موجبة أي أكبر من الصفر فإننا نسجل فائض في خزینة الأصول 

. الدائمة على إحتیاجات الدورة

    FRNG˃BFRG         Tng˃0          Excédent de Trésorerie                

                                Actif             

 

حركة التمویل  

Emplois 

Stable 

FRNG 

 

 

RESSOURCE 

DURABLE 

 106إلیاس بن ساسي ص -المصدر -) 4-3(الشكل 

 

 

 

: 2012حساب مؤشرات سنة 

 ت المستقرةالاستخداما– الموارد الدائمة = رأس المال العامل الصافي الإجمالي  *

 =                                      49952585889.36-20859689940.39 

=                                      29092895948.97 

* FRNG = RESSOURCES DURABLES – EMPLOIS  STABLES          

-20859689940.39     = 49952585889.36 

= 29092895948.97         
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FRNG˃0حیثتمكنتالمؤسسة حسب هذا , و یشیر ذلك الى ان المؤسسة متوازنة مالیا على المدى الطویل

المؤشر من تمویل احتیاجاتها طویلة المدى باستخدام مواردها طویلة المدى وحققت فائضا مالیا یمكن 

استخدامه في تمویل الاحتیاجات المالیة المتبقیة 

 

 لمواردالاستغلا– استخدامات الاستغلال = احتیاج في رأس المال العامل الاستغلال   *

=                                           8391459476.97-12260665530.01 

 =                                           -386206053.04 

 

*BFRexp = EMPLOIS exp – RESSOURCES exp 

12260665530.01-=3891459476.97 

-386206053.04  = 

موارد خارج الاستغلال - استخدامات خارج الاستغلال= احتیاج في رأس المال العامل خارج الاستغلال *

204959434.88-7487648217.03  = 

7282688782.15             = 

 

*BFRHexp = EMPLOIS hors exp – RESSOURCES hors exp 

 = 728268878.15      

احتیاج في راس المال العامل الاستغلال                                                   = احتیاج في راس المال العامل الاجمالي *

احتیاج في راس المال العامل خارج الاستغلال                                                                                                                                             + 

 =-7668894845.19 

*BFRG = BFR exp + BFRH exp 

-7668894845.19= 

 

احتیاج في رأس المال العامل – رأس المال العامل الصافي الاجمالي = الخزینة الصافیة الاجمالیة   *

 (7668894835.19-) – 29092895948.97= الاجمالي                     

 =  36761790784.16 



 الفصل الثــالــث                                  دراسة حالة المؤسسة الوطنیة للأشغال في الآبار

 

64 

 

        * Tng = FRNG-BFRG=Trésorerie actif – Trésorerie passif=Et-

Rt29092895948.97-(-7668894835.19)=36761790784.16=  

:  التعلیق

بما أن رأس المال العامل الصافي الإجمالي أكبر من احتیاج في رأس المال العامل الإجمالي و 

فائض في موارد , لدینا الخزینة موجبة أي أكبر من الصفر فإننا نسجل فائض في خزینة الأصول 

. الدائمة على إحتیاجات الدورة

FRNG˃BFRG                  Tng˃ 0                 Excédent de Trésorerie  

Actif   

 حركة التمویل

Emplois 

Stable 

FRNG 

 

 

RESSOURCE 

DURABLE 

  106إلیاس بن ساسي ص -المصدر– )5-3(الشكل 

 

 

 )6-3جدول (حساب مؤشرات التوازن المالي 

 FRNG BERG Tng البیان

2010 168148404178.28 -12999107569.34 -155149296608.94 

2011 11684759731.19 -13936386414.46 25621146145.65 

2012 29092895948.97 -7668894835.19 36761790784.16 

من إعداد الطالبة :المصدر 

 التمثیل البیاني للمؤشرات التوازن المالي
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من إعداد الطالبة :المصدر 

التعلیق 

نلاحظ أن رأس المال العامل الصافي الإجمالي كان في تناقص خلال السنوات الثلاث الماضية كما أنه 

 .كان أكبر من الصفر هذا ما يدل على أن موارد دورة الاستثمار أكبر من إستخدمات دورة الإستثمار

بالنسبة للاحتياج في رأس المال العامل الصافي الإجمالي كان في تناقص خلال السنوات الثلاث الماضية 

. و هو أقل من رأس المال العامل الإجمالي

    الخزينة الصافية الإجمالية نلاحظ أNا في تزايد بطئ وبما ان رأس المال العامل الصافي الإجمالي أكبر 

. من الاحتياج في رأس المال العامل الصافي الإجمالي فهذا يعني أنه لدينا فائض في خزينة الأصول

 حساب النسب المالية : ثانيا 

:  نسب هيكلة الأصول -1

 حساب نسبة هيكلة الأصول )7-3(جدول رقم 

السنوات  

البيان  

 

2010 2011 2012 

    الأ صول التابتة

0

20000000

40000000

60000000

80000000

10000000

12000000

14000000

16000000

2010
2011

2012

 
لغ

با
لم

ا
تمثیل بیاني یوضح تطورمؤشرات  

)6-3الشكل(التوازن المالي خلال السنوات الثلاث 

FRNG

BFRG

Tng
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= نسب الأصول التابتة 

مجموع الأصول 

0.58 0.53 0.49 

الأصول المتداولة 

= نسب الأصول المتداولة

مجموع الأصول 

 

0,41 

 

0,46 

 

0.50 

 

        قيم الاستغلال    

= نسب قيم الاستغلال   

مجموع الأصول 

 

0,13 

 

0,13 

 

0.13 

 

قيم جاهزة 

= نسب قيم جاهزة 

مجموع الأصول 

 

0,14 

 

0,15 

 

0.18 

 المصدر من إعداد الطالبة انطلاقا من الميزانيات المختصرة 

 

  % 58ثل تم2010نلاحظ أن نسبة الأصول تنخفض من سنة إلي أخري حيث كانت النسبة في سنة  

. )قلة الاستثمارات(و ذالك راجع إلي قلت نشاط المؤسسة %49إلي 2012لتصل في سنة 

، 2011سنة 46%و2010 ة خلال سن%41 حيث سجلنا نسبة في ارتفاعأما نسبة الأصول المتداولة فهي 

 .2012 خلال سنة %50و

.            النشاط الاستغلالي للمؤسسة ثبات في، مما يفسر ثبات في  السنوات الثلاث عرفت نسبة قيم الاستغلال  

 2011سنة %15، 2010 سنة %14فيما يتعلق بنسب القيم الجاهزة فهي في تزايد مستمر حيث سجلت 

.  مما يدل علي توفر المؤسسة علي سيولة معتبرة دون استغلالها2012سنة % 18و

 

من خلال دراستنا لنسب هيكلة الأصول نلاحظ أن هناك اختلال في هيكلة الأصول حيث أن نسبة الأصول  

وهذا ما يدل علي قلة نشاط المؤسسة رغم توفرها علي الموارد الكافية . المتداولة تفوق بكثير نسبة الأصول الثابتة

. لتمويل دورة استغلالها  و دورة إنتاجها

 : نسب هيكلة الخصوم-   2   

 حساب نسبة هيكلة الخصوم )8-3(جدول رقم 
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 السنوات 

البيان 

2010 2011 2012 

الأموال الدائمة  

= نسب الأموال الدائمة

مجموع الخصوم  

 

0,77 

 

 

0,69 

 

0.79 

    الأموال الخاصة   

= نسب الأموال الخاصة 

مجموع الخصوم 

 

0,61 

 

0,61 

 

0.73 

     الديون الطويلة الاجل   

= نسب الأموال الديون

الطويلة الأجل              مجموع الخصوم                         

 

0,16 

 

0,07 

 

0.06 

 الديون القصيرة  الأجل                                              

= نسب الأموال الديون 

القصيرة الأجل                  مجموع الخصوم 

 

0,22 

 

 

0.30 

 

0.20 

 المصدر من إعداد الطالبة انطلاقا من الميزانيات المختصرة

 من إجمالي الخصوم في السنوات الثلاث هذا %69نلاحظ أن متوسط نسبة الأموال الدائمة في حدود 

. يعني أن المؤسسة تعتمد علي الأموال الدائمة بنسبة كبيرة في تمويل أصولها

 و 2010 سنة %61الأموال الخاصة هي الأخرى تمثل نسبة معتبرة من مجموع الخصوم حيث سجلت

2011، 

. و هذا راجع لاعتماد المؤسسة علي أموالها الخاصة تدعيما لاستقلالها المالي . 2012 سنة73%

أم بالنسبة للديون الطويلة الأجل فهي جد منخفضة تكاد أن تنعدم و هذا راجع لكون المؤسسة تعتمد 

. بشكل كبير علي أموالها الخاصة

 وهذا يوضح اعتماد المؤسسة علي هذا النوع من %25أما نسبة الديون القصيرة الأجل فهي في حدود 

. الديون في تمويل جزء من أصولها المتداولة لتوفرها علي سيولة كافية لمواجهة التزاماdا القصيرة الأجل

 : النسب العامة -2

 حساب النسب العامة  )9-3(جدول رقم 

 السنوات  

البيان  

2010 2011 2012 

الأموال الدائمة  

= ننسب التمويل الدائم 

الأصول الثابتة  

 

1,33 

 

1.29 

 

1.60 

   الأموال الخاصة 
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= ننسب التمويل الذاتي  

الأصول الثابتة 

1,04 1.15 1.48 

  الأموال الخاصة   

= ننسب الاستقلالية المالية  

مجموع الديون            

 

1.56 

 

1.62 

 

 

2.81 

الأموال الدائمة  

= ننسب تمويل الأصول  

المتداولة   الأصول المتداولة  

 

1,87 

 

1,29 

 

1.6 

 من إعداد الطالبة انطلاقا من ميزامية المختصرات

من خلال الجدول تظهر نسبة التمويل الدائم أكبر من الواحد في السنوات الصلات و هذا معناه أن 

المؤسسة تمول أصولها الثابتة بالأموال الدائمة بالإضافة إلي توفرها علي فائض من هذه الأموال الدائمة يتمثل في 

.  رأس المال العامل الدائم تستعمله في تغطية جزء من الأصول المتداولة 

نسبة التمويل الذاتي هي الأخر أكبر من الواحد، وهذا يعني أن المؤسسة تعتمد علي أموالها الخاصة في 

. تمويل استثمارا_ا  و هذا للمحافظة علي استقلاليتها المالية 

نسبة الاستقلالية المالية أكبر من الواحد في السنوات الثلاث أي أن الأموال الخاصة أكبر من مجموع 

ا . الديون   )المؤسسة قادرة علي الوفاء بإلتزما_ا تجاه داينيها (فالشركة لا تعاني صعوبات في تسديد ديو̀

 

:  نسب السيولة- 4  

 حساب نسب السيولة  )10-3(جدول رقم 

                                          السنوات                 

البيان  

2010 2011 2012 

 الأصول المتداولة  

=  نسبة السيولة العامة 

 الديون القصيرة الأجل 

 

1.87 

 

1.51 

 

2.50 

القيم الجاهزة  

=  نسبة السيولة الحالية 

 

0.63 

 

0.50 

 

0.91 
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  الديون القصيرة الأجل 

 من إعداد الطالبة انطلاقا من الميزانيات المختصرة

نسبة السيولة العامة مرتفعة فهي أكبر من الواحد في سنوات الدراسة مما يدل علي أن المؤسسة لا تعاني 

. من مشكل عدم توفر السيولة، وهذا ما يجعلها في وضعية مالية مربحة و قادرة علي الوفاء بالتزاماGا قصيرة الأجل

 وهذا 2012 سنة %91 و 2011 سنة %50،  2010 سنة %63نسب السيولة الحالية سجلت 

وهذا يعني أيضا أن المؤسسة  قادرة علي تغطية أصولها الثابتة . يعني زيادة حجم الأموال اWمدة في خزينة المؤسسة

. بواسطة أموالها الخاصة

 : نسب المردودية-   5

 حساب نسب المردودية )11-3(جدول رقم 

 السنوات 

البيان  

2010 2011 2012 

 نسبة المردودية              النتيجة الصافية  

=     الاقتصادية         

مجموع الأصول  

 

0.06 

 

0,05 

 

0.12 

نسبة المردودية                النتيجة الصافية  

         =    المالية

الأموال الخاصة  

 

0.11 

 

0,08 

 

0.16 

 من إعداد الطالبة إنطاقا من الميزانيات المختصرة 

خلال %12و6% من خلال  الجدول نلاحظ أن المؤسسة حققت مردودية اقتصادية لبأس fا تراوحت ما بين 

 53إلى % 48حوالي من السنوات الثلاث  و هذا راجع لقلة استثمارات المؤسسة حيث تمثل الأصول الثابتة 

. من مجموع الأصول %

.  كما نلاحظ تزايد المردودية الاقتصادية من سنة لأخرى و هذا راجع إلي تحسن النتيجة الصافية 

 أما با نسبة للمر دودية المالية فقد سجلت نسب مرتفعة في السنوات الثلاث و هو ما يدل علي فعالية أداء 

 (المؤسسة خلال هذه السنوات ، حيث أنه كلما  ازدادت الأموال الخاصة للمؤسسة و بالتالي ازدادت الثقة فيها 

  )ثقة المتعاملين معها 

: خلاصة الفصل 
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 الآبار وبعد الإطلاع على الوثائق المحاسبية و للأشغال فيبعد الدراسة التطبيقية المتعلقة بالمؤسسة الوطنية 

المتمثلة في الميزانية و جدول حسابات النتائج لثلاث سنوات متتالية ، وكذا حساب كل المؤشرات و النسب المعبرة 

و المحللة للوضعية المالية للمؤسسة ، فإن النتيجة العامة التي توصلنا إليها أن هذه المؤسسة في وضعية مالية جيدة و 

: خاصة في السنة الأخيرة و هذا يعود إلى عدة عوامل أهمها 

توفرها على رأس مال العامل الذي يحقق لها هامش الأمان ؛  ·

  خلال السنوات الثلاث مما يبين أن حالتها المالية جيدة ؛بوضعية جيدةتمتعها بخزينة  ·

 .تحقيق مردودية حسنة من خلال المؤشرات المدروسة  ·

. وفي الأخير يمكن القول أن وضعية المؤسسة المالية في حالة جيدة على العموم 
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 الخاتمة

حاولنا من خلال هذا البحث إبراز دور النظام المحاسبي المالي في دعم وتفعيل الأدوات المستخدمة في تشخيص 

الوضعية المالية للمؤسسات بحيث تطرقنا الى مخرجات النظام المحاسبي المالي الجديد و أهم القوائم المالية المستعملة 

فيه و الاطار النظري للتشخيص المالي في المؤسسة ثم الى اهم الايجابيات التي جاء Yا النظام المحاسبي المالي من 

 منظور مالي

 : نتائج الدراسة 

 :  من خلال الدراسة توصلنا إلى النتائج التالية 

يعبر التشخيص المالي منهجية مناسبة للتعرف علي وضعية المؤسسة، وتحديد نقاط قوhا و نقاط  -

 .ضعفها يعتبر لذالك

يعتبر التشخيص المالي أداة تسيريه تسمح بإتحاد القرارات قد تكون إستراتجية بالنسبة لحياة  -

المؤسسة لذا يتعين استخدام هذه الأداة بفعالية و بصفة دورية حسب الأشكال المناسبة لوضعية 

 .المؤسسة 

 .يتطلب التشخيص المالي توفر مجموعة من الادوات المالية  -

يعتبر التحليل المالي من أهم المراحل في التشخيص المالي فبعد الحصول علي مختلف المعلومات  -

 .المطلوبة يتم تحليلها للوصول إلي النتائج

 جاء النظام المحاسبي المالي بمنظور مالي بما يوائم اغراض التشخيص المالي -

يساهم النظام المحاسبي المالي في انجاح عملية التشخيص المقارن و التشخيص التطوري من خلال  -

 تقديم قوائم مالية قابلة للمقارنة بين المؤسسات و لعدة سنوات
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 : التوصيات 

 :انطلاقا مما سبق يمكننا اقتراح بعض التوصيات و التي  تتمثل في النقاط التالية

اعتبار التشخيص المالي إجراء تسييري يجب القيام به بصفة دورية لأجل معرفة الوضعية  .1

 .الحالية للمؤسسة و أخد القرارات المناسبة لتحسينها ويهدا تصير أداة للتسيير التقديري

 ضرورة الالتزام بقواعد الافصاح التي جاء Tا النظام المحاسبي المالي .2

الاهتمام الدائم بما يجري في المحيط الاقتصادي و الاجتماعي للمؤسسة للتكيف معها  .3

 .حسب مقدرcا

 .إستغلال فائضها المالي لتوسيع نشاطاcا  .4

 .الاستفادة من طرق التسيير الحديثة و محاولة تطبيقها في التشخيص .5

: آفاق البحث 

للمؤسسات و ذلك التشخيص المالي  النظام المحاسبي المالي في عملية بعد دراسة هدا الموضوع تبين لنا مدى أهمية

تبين لنا مدى التعثر و , تجنب الوقوع في مشاكل الإفلاس و غيرها من المخاطر التي تواجه المؤسسات بصفة عامةل

:  ه الجوانب نذكر منهاذالتأثر على النشاط الاقتصادي ككل لذلك نرى ضرورة طرح  مواضيع لها أهمية و علاقة به

تقييم الأداء المالي للمؤسسات الاقتصادية  - 

تحليل الوضعية المالية للمؤسسات الاقتصادية  - 

 تشخيص ص دور النظام المحاسبي المالي فيو في الختام يمكن القول أننا تمكنا من الحصول على نظرة فيما يخ

 البارزة في تحسين وضعية المؤسسة و إنتاجيتها و بالتالي تنمية تهالوضعية المالية للمؤسسة الاقتصادية و مدى أهمي

 . الاقتصاد
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